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VEGETARISKA JtiATST}{LLEN l STOCKHOLJtl 

Det är ett stigande intresse för vegetarismen. Men även många 
"normalkostare" har upptäckt att vegeta biliska rätter kan va­
ra synnerligen välsmakande. Och det ges många möjlig heter 
att äta vegetariskt ute i Stockholm. Göran Brusewitz har hit-

tat sex ställen och gjort ett reportage, Rein Välme har tagit 
några bilder. Ovan ses Gösta Tegerholm och ett par gäster 
på en liten vegetarisk restaurang, Agnegatan ·3 9. 



Var ute-äter man vegetariskt i Stockholm? 

! 

Intresset för "den gröna linjen", d v s för vegetarisk mat, ökar. Det finns 
goda hälsoskäl och etiska skäl till att hämta födan ur växtriket. Den vege­
tariska h ä l s o k o s t e n är också mycket god- och man känner sig lika 
pigg efter maten som före. 

Reformkostbutikerna är numera talrika, och där kan den som är rädd 
om sin hälsa köpa hem lämplig mat. Men hur är det för alla som äter ute: 
vilka matställen i t ex Stockholm serverar vegetabiliska rätter? 

Göran Brusewitz har i vår och i sommar gått runt i stan och hittat sex 
ställen, där vegetarianer och andra, som gärna äter "grönt", kan inta sina 
måltider. På några ställen serveras både kött och vegetariska rätter. 

Solrosen, där reportern på bilden intar en måltid, har tyvärr upphört, se­
dan reportaget gjordes, och tidigare har ett makrobiotiskt matställe, Fröet, 
på Jakobsgatan försvunnit. Det talas om att dessa skall återuppstå- om 
det sker, meddelar vi senare. 
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Av Göran Brusewitz 

AGNEGATAN 39 
J ag hörde från Sven Magnus son, 
som hört av Olle Wedholm, att det 
skulle finnas en liten bra och billig 
vegetarisk restaurang på Agnega­
tan, Kungsholmen. För mig som 
studerande är det nödvändigt att 
"hålla på slantarna" - och sam­
tidigt vill j ag vara vegetarian så 
långt det är möjligt. Så en dag be­
slutar j ag att bege mig till Agnega­
tan. 

J ag tar tunnelbanan till station 
Rådhuset. D ärifrån är det bara någ­
ra minuters promenad till Agne­
gatan 39, där man i ett fönster ser 
en enkel skylt: "Vegetarisk restau­
rang". Jag slår upp dörren och kli­
ver på. Man märker genast att man 
inte kommit till ett av stans flotta­
re ställen - men där är en fin at­
mosfär. "Matsalen" är ett rum, och 
det är inte särskilt stort - som ett 
mindre kafe. Ett 25-tal sittplatser 
finns, men det är tveksamt om loka­
len kan ta mer än drygt 15 gäster 
samtidigt. Det finns fyra bord till 
höger och ett långt bord i mitten. 
Jag tittar först på en anslagstavla 
med information om hälsokost 
samt andliga och filosofiska rörel­
ser och går sedan fram till den 
handskrivna matsedeln, som är 
uppsatt invid den lucka till köket 
där maten beställs och serveras. 

Dagens varmrätt är ris med 
svamp och grönsaker, och som ef­
terrätt serveras äppelkräm. Som 
dryck välj er j ag morotssaft. - Allt 
smakar verkligen gott, tillagat sam­
ma morgon utan andra hj älpmedel 
än en vanlig spis - inget djupfryst, 
inga elektronugnar. 

Trevlige Gösta Tegerholm -
identisk med gamle långdistans­
skubbaren och svenske mästaren 
"Spårvägs-Pelle" - står i serve­
ringsluckan och lägger ned sin sj äl 
i betj äningen av gästerna. Ingegerd 
Eriksson befinner sig "bakom ku­
lisserna" - ur gästens synpunkt. 

Varje morgon står Ingegerd i kö­
ket och gör i ordning maten - da­
gens varmrätt, ny för varje dag, 
råkosttallrik samt dagens efterrätt. 
Förr hade hon hälsokostaffärer på 
flera ställen i stan. Intill affären 
på Agnegatan växte den lilla 
restaurangen fram - och det ver­
kar nu som om det blir restaurang 
för hela slanten, ty m an planerar 

att utvidga den delen av verksam­
heten och upphöra med affären. 

Fram till i höstas hade Ingegerd 
och Gösta anställda, men nu klarar 
de allting sj älva och kan därmed 
hålla kostnaderna nere. Och vad 
sägs om en varmrätt för 7 kronor, 
en råkosttallrik för 6 kronor och en 
efterrätt för 2 :50? Sopporna kostar 
en femma. 

När j ag efter intagen måltid ber 
om en intervju, frågar Ingegerd om 
j ag inte vill komma hem till henne. 
Och dagen därpå gör j ag ett besök i 
hennes lägenhet på Söder. Hon be­
rättar ingående hur hon utvecklats 
vegetariskt, hur hennes yrkesliv 
förändrats, om sitt religiösa och 
andliga sökande och om böcker 
hon ska skriva. Hon försöker få 
människor att tänka vegetariskt, 
att föredra vanlig, men vegetarisk, 
husmanskost. Maten lagar hon i 
ordning på morgonen, och sedan 
öppnar hon serveringen 10.30. E n  
j ämn ström a v  matgäster kommer 
fram till stängningen klockan 17.00. 

Det här matstället var en positiv 
överraskning för mig - enkel, bra 
och billig m at samt en gemytlig 
miljö. 

ANNORLUNDA 
Om du är vegetarian och vill gå ut 
och äta med en vän, som föredrar 
kött, så kan du välj a Restaurang 
Annorlunda, som ligger på Malm­
skillnadsgatan 50, intill Hötorget. 
Den startades för sex år sedan av 
Nils Tornblad. I börj an serverades 
enbart vegetariskt, men matsedeln 
kompletterades så småningom med 
både kött- och fiskrätter. Nu ser-

veras under lunchtid, 11.00- 14.00, 
3-4 vegetariska rätter och lika 
många kötträtter. På eftermidda­
gen har man fler kötträtter att väl­
ja mellan. 

Vid entren möts man av texten 
"Salladsrestaurangen för både ve­
getarianer och köttätare". Ytter­
kläderna hänger man av för en 
garderobsavgift av 50 öre. Sedan 
ställs man inför en stor disk med 
bland annat många sorters råkost, 
som alltsammans ser friskt och 
fräscht ut. J ag beställer vegetarisk 
pannbiff med lök för 13:50. Till det­
ta får j ag välj a dressing; det finns 
sex sorter: paprika, senap, Rhode 
Island, italiensk, Rochefort samt fil 
med purj olök. För min del blir det 
Rhode Island. Som tilltugg finns 
rågsmörgås med keso eller keso 
plus purj olök, för 2:50. Jag tar också 
morotssaft för 3 kronor. Det finns 
även druvnektar för samma pris 
eller någon j uice för 1 : 75 - apelsin, 
grape eller tomat. Restaurangen 
har också vinrättigheter: l glas röd­
vin kostar 5 kronor. 

Möblemanget består av bord i 
marmorimitation och sköna, röda 
läderstolar. J ag slår mig ner vid ett 
fönsterbord, börj ar äta och funde­
rar på vad j ag ska skriva om besö­
ket. Jag kan sannerligen inte kla­
ga på mängden mat. Tallriken är 
fylld till brädden med veg. pann­
biff, lök, sallad med rödbetor och 
vitkål. Det smakar inte dumt, och 
j ag blir alldeles lagom mätt. 

J ag har suttit och skrivit ner någ­
ra rader, men för att få veta mer 
går j ag fram till disken och framför 
mitt ärende. Just då kommer en av 

Ingegerd Eriksson och Gösta TegerhoZm 
i köket på restaurangen, Agnegatan 39. 

ägarna in, Johan Tornblad, som är 
son till grundaren Nils Tornblad 
och tillsammans med brodern M ag­
nus driver restaurangen. J ag bjuds 
på kaffe, sjunker ned i en fåtölj 
och lyssnar. M ånga par uppskattar 
Annorlunda, eftersom en av dem 
ofta av hälsoskäl behöver vege­
tarisk kost, medan den andre är 
köttätare. Många gäster äter ena 
dagen soyagulasch ( 13:50) och nästa 
dag något magert kött, t ex rostbiff, 
kalkon eller tunga. Man behöver in­
te vara vegetarian för att äta vege­
tariska rätter ! 

Vegetarianer och köttätare blan­
das på Annorlunda. Detta måste 
väl innebära att synen på vege­
tarianerna förändras? De är inget 
lustigt släkte. 

- Alldeles riktigt, replikerar 
Johan. Köttätare upptäcker att det 
faktiskt är gott med vegetabilier 
och att det går att variera. Fet mat 
undviker vi på Annorlunda. I stäl­
let har vi råris, skalkokt potatis och 
ibland bakad potatis. 

En delikatess är italigratin, som 
består av kokta makaroner, varvat 
med bolognesås, med vit sås överst. 
Alltsammans gratinerat med ost. 
Kostar 13:50. 

Om man vill äta "vanlig mat", så 
finns t ex strömmingslåda för 13 
kronor eller kalops med rödbetor 
för 13:50. 

Som efterrätt finns ofta äppelka­
ka med vanilj sås för 4 kronor. Kli­
kakor för diabetiker finns. En kopp 
kaffe kostar 1:75. En tekanna får 
man för 2:75. ö rtte finns. 

Annorlunda har öppet 1 1.00-
20.00. Lördagar 1 1. 15-18.00. Sönda­
gar stängt. 

Den första symbolen som Annor­
lunda hade var en tallrik råkost. 
Vissa antagonister kallade m aten 
för "kaninmat". Sedan byttes sym­
bolen ut mot - en kanin. Då tyst­
nade man. 

MODERNA MUStET 
På Moderna Museet, Skeppshol­
men, finns ett matställe, som också 
drivs av bröderna Tornblad. Det 
har öppet även söndagar, 12.00-
20.00. Där finns råkost och någon 
vegetarisk varmrätt, och man kan 
sommartid ta brickan med sig och 
sätta sig utomhus. Den som endast 
besöker restaurangen, behöver inte 
betala inträde till museet. 
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COURAGE 
På Drottninggatan 88, inte långt 
från bokhandeln Vattumannen, lig­
ger re staurang Courage. Den star­
tades av Konsum i mitten av 1940-
talet, och då serverades vegetari ska 
rätter samt typi ska grillrätter. Hös­
ten 1972 utökade man den vegetari s­
ka matsedeln. 

Courage har en mångfald olika 
rätter, gri llrätter, husmanskost, 
vegetari ska varmrätter och råkost. 
Eftersom j ag vill vara vegeta­
ri an, undviker j ag kött och fi sk, när 
detta är möjligt. Mitt val stod där­
för mellan biodynamiskt odlad rå­
kost och en vegetari sk varmrätt. 
Jag valde grönsaksbiff. Det finns 
flera slags dressing - ställets spe­
ci alitet är "Couragedressing", som 
består av äggula, majonäs, vinäger, 
anj ovi sspad, riven gul lök, torrt vitt 
vin och peppar. Men j ag väljer 
Worchestershiresås. 

Flera drycker finns - morot, 
apelsin osv. - samma pri s på alla: 
3 kronor. Ett glas druvnektar får 
svalka min hals. 

Det är god smak på det j ag be­
ställt, och när j ag blivit lagom mätt, 
ber j ag att få tala med förestånda­
rinnan, som sedan bjuder mig på en 
lunchmål ti d, deras "Gröna brickan" 
för 10:50. Det är råkosttallrik med 
valfri dressing, grahamsbulle med 
keso, mj ölk (eller lättöl) och dagens 
frukt. Då har j ag blivit ordentligt 
mätt. 

Jag får slutligen veta att man ny­
ligen fått vinrättigheter. Det har 
framkommit önskemål från kunder 

att kunna dricka ett litet glas vin i 
samband med måltid, och det går 
alltså nu. 

Från Courage har man möjlighet 
att ta med ett lunchpaket och sitta 
på sin arbetsplats och äta. 

Courage har öppet 10 .00-15.00, 
måndag-fredag. 

När j ag går ut från detta mat­
ställe, faller mina ögon på devi sen 
"Ät grönt, må skönt", ett slagord 
som Courage har. 

GRÖNA LINJEN 
Störst och äldst bland de matstäl­
len i Stockholm som uteslutande 
serverar laktovegetabili sk kost, är 
Gröna Linj en, Mäster S amuels­
gatan 10 (inte långt från T-bane­
stationen Ö stermalmstorg).  Den 
startades för 33 år sedan och drivs 
numera av Randi Blomberg, som 
arbetat där i 23 år, och hennes man 
Evert. 

Lokalerna två trappor upp är en 
gammal högreståndsvåning, med 
vackra kakelugnar, där fyra rum 
di sponeras för matsal. Det finns 
gott om plats - även under rus­
ningstid. - Fotografier av hälso­
pi onj ärerna Are Waerland och J.L. 
Saxon pryder några av väggarna. 
I entren finns affi scher och annan 
information om hälsofrämj ande 
och andliga rörelser. Vi ss litteratur 
kan man också köpa genom rock­
vaktmästaren, Hasse. 

Gröna Linj en har alltid flera 
varmrätter, som man kan välj a  
mellan - t ex champinj onkrus­
tader, oshawatallrik (en makrobio-

Bilder.· Rein V älme 

ti sk, j apansk rätt med bl a råris ,  
grönsaker, kokta havsalger, rädi sor 
och persilj a ) .  Soppor kostar 4:50: 
spenatsoppa, grönkålssoppa. En 
härlig delikatesstallrik får man för 
14:-. Jättemackor med grönsaks­
pålägg fi nns - och givetvi s råkost: 
en stor waerlandtallrik kostar 10:-. 
Kruskagröt och molinogröt betalar 
man 5:- för, och det serveras 
fram till klockan 14.00. 

Jag är svag för svamp, så på min 
tallrik kommer biff med champin­
j onstuvning för 11 :-. Till det tar 
j ag tomatjuice för 2: 10. 

Gröna Linj en har öppet måndag 
-fredag 10.45-16.00. 

SOLROSEN 
Sedan det följ ande skrevs, har Sol­
rosen lämnat lokalerna på Äng­
skärsgatan. De torde avse att Öppna 
igen på nytt ställe, men detta har 
ännu inte skett, när manuskript till 
denna artikel levereras. 

Så här skrev j ag i våras, då j ag 
var stamkund där: 

Mellan Gärdet och Karlaplan, i 
en källarlokal på Ängskärsgatan 4, 
ligger Solrosen, som drivs av Divi ­
ne Light Mi ssion (DLM ) ,  en freds­
och meditationsrörelse. DLM har 
två lokaler i ntill varandra, en för 
"satsang", som är ett slags religi ­
ö s a  sammankomster ( se Sökaren 4, 
1975) ,  och en för "matklubben" Sol­
rosen. Syftet med matstället är i 
första hand att DLMs medlemmar 
ska kunna träffas någonstans och 
äta bra mat till lågt pris - men 
andra än rörelsens medlemmar är 
också välkomna. 

Lokalen är modern, enkel och 
trevligt inredd. 18.00- 19.30 varje 
kväll är  den Öppen - även helgda­
gar. Det är medlemmarna sj älva 
som efter sitt eget arbete eller efter 
skolan kommer dit och arbetar -
de står i köket, serverar eller di s­
kar. Alla gör arbetet grati s, vilket 
möjliggör låga pri ser. På matsedeln 
står bara en huvudrätt, ny för var­
je dag. Dessutom finns drycker, 
dessert och ibland också smörgås. 

Huvudrätten kostar 7 kronor och 
består vid mitt reportagebesök av 
raggmunk med ugnsbakade lökar, 
adukibönor och vitkålssallad med 
dressing. Andra kvällar kan man 

Gröna Linjen är Stockholms största 
helvegetariska restaurang. Den "delika­
tesstalLrik", som visas på bilden, finns 
bland de välsmakande rätterna. 

äta t ex tomater tylld a med svamp, 
ri ssallad och kikärtor eller grön­
sakspaj , små vita bönor och röd­
kåls- och surkålssallad. Vill du ha 
påfyllning, till samma pri s, så är 
det bara att säga till. Maten smakar 
utsökt och mättar alldeles lagom, 
men det är lätt att äta för mycket ! 

Det finns flera drycker att välj a 
mellan. Ett glas  mj ölk kostar 50 öre. 
För 2 kronor får man t ex morots­
saft, persiko-, äpple-, päron- eller 
banandri cka. Jag välj er denna dag 
persikodricka, vilken smakar fri skt 
och fylligt. Smörgås med tartex el­
ler gudbrandsdalsost kostar l kro­
na. 

Dessert f år man betala 3 kronor 
för, och den består idag av kokta 
fikon med vi spgrädde. Annars ser­
veras gärna äppelpaj eller ugnsba­
kade bananer med vanilj sås och 
rostade cashewnötter. Det är verk­
ligen delikatesser varje dag. 

slutligen kan man skölj a ned ma­
ten med en kopp varmt örtte, vil­
ket är grati s. 

A nm. Krishnatemplet på Grevgatan 18 

har "indisk vegetarisk fest" varje sön­
dag klockan 16.00. Mat och inträde är 
gratis, men det är säkert lämpligt att 
skänka en slant till Hare Krishna-rörel­
sen, om man går dit. 

Divine Light Mission har haft en "matklub b", Solrosen, där Göran Brusewitz varit 
stamgäst. Den har nu flyttat från lokalen på bilden men återuppstår kanske nå­
gon annanstans. 

SPARKA UNDAN HELA VÅR GRUNDVAL 
TA DÖD PÅ VARENDA GUD 
UTOM MAMMON 
OCH VÅR SJÄL 
HAR ÖVERGIVIT OSS 

NÄR JORD EJ FÅR VARA JORD 
OCH SKOG EJ SKOG 

BISSE THOFELT 

LJUS 

SJUNGANDE VIND 
STRYKANDE LIND 
VISKANDE LÖV 
OVAN MITT HUVUD 

VISKANDE SÄD 
FLÖDANDE GULD 
FLAMMANDE BRÖD 

NÄR LUFTEN EJ FÅR ANDAS LJUS OCH KRIST ALL 
MÄNNISKAN EJ LÄNGRE FÅR VARA MÄNNISKA 
VAD NYTTAR DET DA TILL ATT FINNAS? 

LAT LIVETS LJUS STRÖMMA GENOM SJÄLEN 

Tre dikter ur diktsamlingen "Ljus" (15:-) vilken kan erhållas från Bisse Thofelt, Oppsjö, Delsbo. 
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30 år med Martinus världsbild 
Av Agne Windmark 

Martinus vid 30 års ålder 1920, året innan han fick sin stora andliga upp leveLse, 
samt det hus på Jagtvej i Köpenhamn, där upplevelsen ägde rum. Tredje fönstret 
från vänster en trappa upp hörde till hans lägenhet. - Han skriver: "Ja� �an: ej 
fysiskt erinra mig någon dag då jag icke bett till Gud. Men denna reltgwsttet 
var min hemlighet, min helgedom. Jesus var mitt högsta ideal och rättesnöre. I 
alla tvivel och betänkligheter brukade jag ställa frågan: Vad skulLe Jesus ha 
gjort i en situation som denna? Och alltid kom svaret omedel bart." 

Där okunnigheten avlägsnas, upp­
hör det så kallade onda att existera. 

Martinus 

M in vän och m edvandrare Sven 
M agnusson, vars tidskrif t  Sökaren 
j ag f öljt sen f örsta num ret 1964, 
skrev nyligen och bad m ig åstad­
komm a en artikel om "den danske 
vism annen" M artinus. Han sade sig 
ha m ärkt att det f inns ett stort in­
tresse f ör M artinus bland läsekret­
sen. 

Det är j ag glad f ör, och j ag vill 
gärna skriva om M artinus världs­
bild och dess betydelse f ör m änsk­
ligheten. Risken är bara den att 
j ag, m ed den begränsning som är 
m in, i stället börj ar skriva om m ig 
sj älv och vad m ötet m ed M artinus 
betytt f ör m ig. 

J ag f örstår m ycket väl nutidens 
ungdom och dess sj älsliga oro. När 
m in generation var i 20-årsåldern 
- och det är dess bättre ett halvt 
sekel sedan - var livet m ycket lug­
nare och enklare än nu. M an hade 
ännu en gnutta tro kvar f ör de 
"gudf ruktiga", m an hade världsli­
ga auktoriteter f ör de "världsliga" 
och uppf ostringsanstalter f ör de 
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upproriska. Luf ten var relativt ren, 
bilar och f lygm askiner var ännu på 
larv stadiet, och de f lesta f öräldrar 
hade tid m ed sina barn. storstäder­
na var - ef ter nutida m ått - idyl­
liska sm åstäder m ed hästspillning 
m ellan gatstenarna och skaror av 
gråsparvar, som höll rent. Trots al­
la sam hälleliga orättvisor f anns det 
inte så m ånga hungriga ögon bland 
ungdom en då som nu. 

M an f örstår att dagens ungdom i 
den världsbild den m öter lätt blir 
f örvirrad, desperat, endels tuff och 
överm odig och endels ängslig och 
olycklig. Intrycken av världens våld 
och vånda j agar dem via TV-skär­
m ar, radio och tidningar ända in i 
söm nen. Det är f örståeligt, om m an 
söker f ly f rån en brutal, m aterialis­
tisk tillv aro genom bruket av alko­
hol, tobak och narkotika - f ör att 
inte tala om all den dolda narkoti­
ka, som den kem iska läkem edelsin­
dustrin i f orm av lugnande, sövan­
de, sm ärtstillande och uppiggande 
m edel gärna står till tj änst m ed. 

RÄDDAD A V FRISKSPORTEN 
Det var sj älvbevarelsedrif ten som 
redan i 10-årsåldern räddade m itt 

liv genom att jag i trotsigt nit börj a­
de m ed en hem gj ord f orm av f risk­
sport, innan detta ord ännu var 
uppf unnet - och tvärtem ot huslä­
karens anvisningar. M itt hj ärta var 
svårt skadat av digitalis, m edicinen 
m ot dif teri, och lungorna var ut­
döm da ef ter en släng av tbc och f le­
ra vintrars fläm tande i lunginflam ­
m ation. Doktorn hade viskat något 
liknande en dödsdom över sonen i 
m in f ars öra och gett honom recept 
på en stark m edicin. J ag f ick 
stränga f örhållningsorder att inte 
vara m ed i gym nastik och inte gå 
till skolan. Doktorns ordination ha­
de det goda m ed sig att j ag gjorde 
revolt - och tvärtom i alla stycken. 
Sedan j ag slagit ut m edicinen i 
slasktratten, börj ade j ag f riskspor­
ta - och f ortsatte m ed det. Sen bör­
j ade j ag "ordinera" f risksport åt 
andra - genom tidningen m ed 
samm a nam n. 

Det tog lite tid innan j ag m ärkte 
att f risksport inte hj älpte m ot sj ä­
lens oro. Det hj älpte inte ens m ed 
läsning av bibeln och de stora f ilo­
sof erna, eller att leva i Gandhis och 
Schweitzers ef terf ölj d. M en j ag 
kom en bit på väg, upptäckte natu­
rens helgedom ,  vegetarism ens häl­
soväg, icke-våldets ide och bönens 
under. 

Här bör kanske inf likas att j ag 
ända sedan barnsben bedit varje 
dag. Det må vara en s k personlig 
bekännelse, som dock inte saknar 
sin udd av spänning. M ånga sö­
kande m änniskor är väldigt tyst­
låtna om bönen, nästan generade 
f ör att näm na om den. Det borde vi 
inte vara. Att bedj a är lika viktigt 
som att andas. - Under en av de 
svåra perser av lunginf lamm ation, 
j ag som pojke gick igenom ,  f örnam 
j ag plötsligt en natt att j ag läm nat 
kroppen och svävade i den andliga 
sf ären. Det var en lätt och bef rian de 
upplevelse m en på samm a gång 
f ylld av bävan. B arn har en naturlig 
spärr m ot att vilj a läm na j ordelivet 
i f örtid. M in reaktion blev att be en 
bön om att f å  återvända, och ett 
bragelöf te avgavs som "pant". Jag 
skulle be F ader vår varje dag res­
ten av m itt liv ! Det f inns ju histo­
rier om skeppare, som i undergång­
ens stund på h avet avgivit liknan­
de löf ten - och sedan bittert 
ångrat sig. M en f ör egen del m åste 
j ag säga att sedan m in bön om åter­
vändo bevilj ats, j ag aldrig f unnit ti-

den otillräcklig för att be F ader vår 
minst en gång dagligen - och 
ibland kan det ha blivit flera gång­
er, för att fylla ut tomma minuter 
under dagens färd mot natt. O fta 
ber man väl slarvigt och slentrian­
m ässigt, men ber man någon gång 
F ader vår p å  rätt sätt, förnimmer 
man hur genial och osj älvisk den är, 
den främsta kosmiska bönen, som 
rätt utsagd och efterlevd visar väg 
mot det fredsrike, vi alla inom oss 
bär bilden av. 

UNDRET I STORSKOGEN 
V ä rvintern 1942 låg vi, ett antal 
f risksportare, på beredskapsar­
bete som skogshuggare i storskogen 
vid Borgvattnet i Jämtland,. en ort 
som har namn om sig att äga en 
stark "andlig atmosfär". Det hade 
varit fimbulvinter med djup snö. 
P å  mitt skifte hade j ag nyss fällt en 
stor björk, som hängt upp sig mel­
lan ett par granar. Det börj ade 
m örkna och j ag skulle gå hem m en 
vi var förbjudna att läm na något 
träd som hängt upp sig och kunde 
bli en dödsfälla för folk. V id m ina 
ansträngningar kom björken plöts­
ligt rasande ned som en giljotin -
rakt över m ig. I den m eterdjupa 
snön kunde j ag in te fly undan m en 
tog ett steg bakåt, fick ett slag över 
pannan och "såg rött". Jag kände en 
dom ning och trodde att j ag redan 
var över på andra sidan. Men så 
kände j a g  på pannan att det bara 
vara en hudflik, som slitits loss och 
kom blodet att strömma ned över 
ögonen. Det var inte sj älva björk­
stammen utan en sviktande gren av 
den som klippt till! 

På hemvägen till koj an kom en 
lyckokänsla över mig. Det känns 
väl så  när man plötsligt blivit räd­
dad från döden? J ag fick en förnim­
melse av att detta var inledningen 
till en andlig upplevelse. 

O ch mycket riktigt. Det skedde 
redan nästa dag. Det var en strå­
lande, solig m arsdag, och ett par 
talgoxar satt våryra och kvintile­
rade på den kubikmeter björkved, 
j ag j ust fått färdig. E n  lyckokänsla 
genomfor mig, och j ag såg upp mot 
solen. D å  hände något märkligt. Jag 
såg solen förvandlad till ett j ätte­
öga, som strålade ut alla de högsta 
egenskaperna hos människan: ge­
nom lysning, välsignelse, visdom, 
allkär lek. J ag blundade ett slag för 
att sedan se upp igen och förvissa 
mig om att det inte var ett fata mor­
gana. Nej, bilden var kvar. En stund 
som syntes mig minutlång lyste so­
lens öga över mig och det stycke 
ljuvlig norrländsk natur där j ag 
j ust andades ut från skogshugga­
rens möda - i en tid då ingen bull­
rande motorsåg ännu stört storsko-

gens frid. 
När j ag vände åter till koj an den 

kvällen, visste j ag att j ag skulle f å  
svaret p å  alla mina frågor när och 
om j ag en gång mötte en människa 
med den blicken. Men upplevelsen 
av undret i storskogen skulle till 
dess förbli min hemlighet. 

ETT KORN SOM GROR 
I december 1946 kom åter denna sö­
karens oro över mig då j ag alltid 
brukade gå långt ut i naturen, gärna 
upp på en höjd, för att få ro och 
klarhet. Så gjorde j ag också nu. Det 
var kväll. Mörka moln skymde må­
nen, men nu lyste en del av den 
f ram som ett groende korn. En röst 
inom mig sade: - I söder någon­
stans finns en andlig rörelse i sin 
grodd. Dit skall du fara. J ag var sä­
ker om att få ledning om vägen. 
O ch redan nästa m orgon kom ett 
brev f rån en frisksportvän i Malmö, 
som skrev att j ag som alltid varit en 
sådan sökare borde resa ned till 
Köpenham n  och söka en m an där 
som hette Martinus och arbetade 
m ed andlig vetenskap. ( Brevskri­
varen hette för resten John Bok­
lund, var teosof, och är ännu verk­
sam i Lund eller Malm ö, så uppgif­
ten om hans vägledning kan lätt 
kontrolleras.)  

Naturligtvis f or j ag fortast m öj ­
ligt till Köpenham n  och fick träffa 
Martinus. O ch m in första fråga var: 

- Var det hit jag skulle? 
- J a, det var det, sade han. 
Vi som vandrat till uppgivelsens 

gräns på sökandets ökentorra väg 
vet j u  lite om intuitionens makt och 
betydelse. I samma ögonblick j a g  
igenkände Martinus som den and­
lige lärare j ag famlat efter i fyrtio 
år, visste j ag också att han snabbt 
skulle ge svaren på m ina frågor. 
Det var bara att öppna frågepå sen. 
Först fick j ag förklaringen på rein­
karnationens gåta och en inblick i 
allkärlekens väsen. Sen följde svar 
på svar, och begreppet tid försvann. 
J ag reflekterade inte ens över att 
j ag genast förstod vartenda ord av 
detta märkliga danska tungomål, 
som f ör en ordinär svensk kan vara 
lika svårförståeligt som kinesiska. 
Min sista fråga var denna, som väl 
bara den som bland mänskor törs 
bli ansedd som en dåre kan ställa 
till en vis: 

-H ur skall människan vara på 
j orden? 

- D et är mycket enkelt, log han, 
hon skall vara som solen! 

Försök gärna med det när du är i 
tvivelsmål om hur du skall ställa dig 
inför mötet med en människa eller 
en situation. Om inte annat så kan 
man av det svaret lära sigle- och 
det är ing en liten vinning. 

Martinus symbol nr 2, "Skapelseprinci­
pens impulser". skapelseprincipen be­
tecknas av det lysande korset upptill. 
De av ringar omgivna strålformatio­
nerna uttrycker världsimpulserna. 
Dub belcirkeln ungefär mitt i bilden 
markerar jordklotets mänsklighet. Ge­
nom denna går tre impulser: en nedtill. 
som är på väg att försvinna. Den be� 

tecknar naturmänniskornas primitiva 
gudsdyrkan. Den impuls, som nästan 
helt uppfy ller cirkeln, betecknar Mar­
tinus som "den gamla världsimpulsen", 
vilken efterhand givit upphov till budd­
hismen, islam och kristendomen. Den 
översta, ljusare delen av cirkeln beteck­
nar "den nya världsimpulsen", vars fö­
delse - enligt Martinus - f.n. pågår 
intensivt på jorden. 

DÄR OKUNNIGHETEN 
AVLÄGSNAS ... 
Att inom ram en för en tidskriftsar­
tikel ge en överblick över Martinus 
kosmologi eller andliga vetenskap 
överstiger vida min förmåga. I 
korthet kan väl sägas att vi nu, från 
m edeltidens känslotänkande och 
barbari är inne i intelligensens, ma­
terialismens och egoismens raseri, 
då auktoriteterna på alla områden 
ram lar som käglor för en fullträff. 
Med all vår "klara" intelligens och 
kyliga vetenskap står vi närmare 
att förgifta miljön, utplåna mänsk­
ligheten och spränga klotet i styc­
ken än vi ens tillnärmelsevis varit 
under vår långa canossavandring. 
Vi har inte ens dragit oss för den 
dödsfa r ligas te av alla lekar -
att spränga atomen, tillvarons 
gr undsten. Vem som helst, som är 
begåvad med en gnutta sunt för­
nuft, kan se att mänsklig hetens frist 
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är kort, m ätt m ed de m ått vi sj älva 
lagt ut. 

M en dessbättre bestämm er vi inte 
över tillvaron. I m akrokosm os f inns 
planen f ör vårt uppvaknande och 
jordens lj usnande f ram tid. I rätt tid 
har vid olika epoker världslärare 
uppträtt, som på intuitionens väg 
blivit redskap att leda m änsklighe­
ten vidare ur de katastrof hot, den 
ham nat i. 

M artinus har m ed sitt kosm iska 
m edvetande, vilket han som en 
olärd m en renhj ärtad "vardags­
m änniska" nådde vid 30 års ålder, 
den kontakt m ed Gudom en eller 
den helige ande, som gör att han 
som ett lyhört redskap kan ta ned 
den kosm iska vägledning, vi nu be­
höver f ör att styra ut ur en hotande 
världsbrand och lära oss att - en 
gång - leva i inbördes f red och all­
kärlek. Detta betyder naturligtvis 
inte att hela m änskligheten på en 
gång skall komm a rusande - ef ter 
att ha läst Livets bok - och bli äng­
lar på jorden. Nej , vi f år nog f ort­
sätta f ölj a utvecklingens väg. Men 
genom kunskap om livets och uni­
versum s  lagar kan vi underlätta 
vårt eget öde och kanske bli till nyt­
ta f ör andra. En bland de m axim er 
Ma rtinus strött om kring sig, lyder 
också: 

"Där okunnigheten avlägsnas, 
upphör det så kallade onda att fin­
nas till." 

Detta är ett visdom sord, som tål 
att tänkas över. E ndast genom kun­
skap om de andliga kraf terna kan 
vi blanda känsla och intelligens på 
rätt sätt och nå intuitionens rike. Då 
vet vi vår väg. 
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VI BEHÖVER EN 
"KÄ.RLEKSVETENSKAP" 
Det kan i detta samm anhang vara 
till hj älp f ör en sanningssökare m ed 
några citat ur en tidskrif tsartikel av 
M artinus,  betitlad "M änsklighetens 
kärlekshunger": 

"De stora visa, som levat här på 
jorden, har var och en på sitt sätt 
sökt undervisa m änniskorna om 
den kär lek, som är alla lagars upp­
f yllelse, det enda nödvändiga, som 
Kristus sade. Det är den som håller 
såväl elektroner som planeter i sina 
banor i m ikro- och m akrokosm os, 
och det är den som skall skapa f re­
den på j orden, om m änniskorna vill 
göra sig till ett m ed den. Genom si­
na känslor h ar de kunnat f örnimm a 
något av denna kärlek, och de har 
kunnat gripas och känna hänf örelse 
under någon tid. M en känslor utan 
reglerande intelligens kan lätt 
bringa m änniskor på villospår. 
Därf ör ser m an också hur religio­
nerna, vilkas präster talar om kär­
lek, rentav har kunnat användas i 
krigets tj änst och till f anatiska f ör­
f ölj elser, terror och m aktm issbruk. 
Den verkliga kärleken är inte blott 
känsla utan intellektualiserad käns­
la, som inte kan f öras på villospår av 
explosiva kraf ter utan tvärtom ge­
nom sitt harm oniska tillstånd gör 
det m öj ligt f ör m änniskan att kor­
respondera m ed intuitionsenergin, 
världsalltets eller Gudom ens alltge­
nom trängande kraf t, genom vilken 
enheten m ed "Fadern" och evighe­
ten upplevs .  - I det komm ande 
sam hället komm er m an att lyckas 
avlägsna orsakerna till allt elände i 
stället f ör att korrigera verkningar-

Martinus under arbete med sina symbo­
ler. 

na. Men det tar sin tid innan m änsk­
ligheten når så långt. 

Vilka är då orsakerna - eller rät­
tare sagt orsaken, ty det f inns blott 
en - till det m änskliga eländet? Jo, 
bristande kär lek. - Man m åste 
längta ef ter kärleken, innan den 
växer fram .  E n  sådan längtan f inns 
i m ilj oner m änniskors sinnen idag, 
ja, den kan rentav uttryckas som en 
hunger ef ter kärlek. Varje naturlig 
hunger som uppstår i de levan� 
väsendenas m edvetande har också 
m öjlighet att m ättas. M en d� t f inns 
j u  tusenden som dör av svält ! Det 
gör det - ännu - i denna värld, och 
det är i sj älva verket kärleks­
hunger, de dör av. Alla som dog i 
gaskam rar och koncentrationslä­
ger, överhuvud alla de som dödades 
under kriget, dog av brist på kär­
lek. Kärleksnöd härj ar m änniskor­
nas värld." 

Vad vi framf ör allt behöver, f ort­
sätter M artinus,  är en "kärleksve­
tenskap", en upplysning om livs­
lagen, varigenom vi kan lära oss 
f örstå varf ör f örhållandena är 
som de är på j orden idag och hur de 
genom den enskilda m änniskans in­
sats kan bli bättre. "Man kan", sä­
ger han, "verkligen bannlysa all 
of red f rån sitt eget väsen". M en det 
är dåraktigt att tro att alla andra 
också m åste göra det f ör att vi sj äl­
va skall bli lyckliga. M ånga f örstår 
inte lagen f ör tillvaron och komm er 
därf ör ännu en tid att löpa runt i 
krigets ekorrhj ul och skapa sitt eget 
personliga helvete. 

EN EFTERSKRIFT SOM 
STAR SIG 
När j ag 1950 översatte M artinus bok 
om vår rätta, vegetariska f öda m ed 
titeln "De n  f ullkom liga f ödan", till­
f ogade j ag en ef terskrif t, vars slut­
ord alltj äm t  stämm er m ed m in tro. 
Ty - M artinus har inte f örändrats 
till sitt väsen under de 30 år j ag känt 
honom och lyssnat till hans lärdom .  
Tvärtom m åste j ag säga, att j ag -
som av naturen är en kritisk m än­
niska - hittills inte f unnit en s till­
stymm elsen till oklarhet, överdrif t  
eller brist p å  logik i hans p å  intui­
tionens grund och vetenskapligt 
tänkande grundade f örklaring av 
världsbilden. - Och så här lyder 
det om döm e  j ag skrev den gången, 
f ör 26 år sedan: 

- Vad M artinus är satt att f ör­
kunna är något som inte kan trum-

petas ut. Det växer av egen, inne­
boende kraf t  - såsom kornet gror i 
j orden och spränger sitt hölje. 

Däröver sveper storm och regn, 
däröver lyser sol och stj ärnor. 

M en f röet gror i stillhet och m og­
nar när tid är. 

M artinus verklighetslära kom ­
m er ef terhand att vinna insteg var­
helst m änniskor lever och verkar på 
vår j ord. Den komm er att f rigöra,  
f örlösa och lyckliggöra och leda vå­
ra steg vidare ur den brand, dit vi  
nu vilj elöst synes styra. 

M illioner, som hungrat ef ter m era 
än bröd, skall genom den på nytt 
känna storheten i att vara m änni­
ska - eller på väg till detta. 

P.S. Det kan vara en berättigad f rå­
ga i Sökaren, hur M artinus ställer 
sig till andra livsåskådningar, reli­
gioner och världsbilder. Svaret är 
att han på alla om råden anbef aller 
en f ullkom lig tolerans. - Den 
grupp eller åskådning, säger han, 
där du känner värm e, är den rätta 
f ör dig j ust nu. D.S. 

KONTAKTADRESSER FöR 
MARTINUS KOSMOLOGI 
Huvudcentrum :  Martinus Institut 
M ariendalsvej 94-96 
DK-2000 KÖPE NHAMN F. 

Somm arkoloni - m ed undervisning 
och vegetarisk kost: 
Kosm os Ferieby, 
Klint 
DK-4500 NYKö BING Sj. 
(Anm älan till Institutet, adress 
ovan. ) 

Sverigecentrum : Stif telsen Marti­
nus Institut i Sverige, 
Trasthagen 5, 
181 42 LIDINGÖ 
Tel. 08/766 40 09. 

M artinus-stif telsens bokf ör lag: 
Hälsans f örlag AB, 
Vasavägen 9, 
181 41 LIDINGö 
Tel. 08/767 38 17. 

Göteborgsom rådet: M artinus kos­
m ologi 
Första Långgatan 36, 
413 27 GÖTE B ORG 
Tel. 031/24 97 71. 

Internationell vecka i Kosmos ferie by 
1970. 

MARTINUS FÖRFATTARSKAP 

om spänner f örst och f räm st det stora huvudverk et Li vet s  bok i 7 
delar om samm anlagt ca 3.000 sidor i stort f orm at. Som kom ple­
m ent till Livets bok f yller boken Logik (ca 300 sidor ) en viktig 
uppgif t  liksom de nyligen f ärdigställda sym bolböckerna I-III, 
Det evige verdensbillede. D ärtill komm er ett 30-tal m indre böcker, 
som avhandlar intressanta epoker och detaljer av livet, såsom Bö­
nens m ysterium ,  Bisättelse, Julevangeliet, Kulturens skapelse och 
Den f ullkom liga f ödan. För närvarande är M artinus sysselsatt 
m ed samm anf attningen av den nya världsbilden i f orm av Det 
tredj e testam entet, som i m otsats till övriga böcker komm er att ut­
ges på ett komm ersiellt f örlag i Danm ark. 

M artinus böcker är under översättning till de stora världssprå­
ken, bl a engelska, tyska och esperanto. En hel del av dem f inns re­
dan nu tillgängliga på svenska, bl a de 3 f örsta delarna av Livets 
bok. 

studiegrupper i M artinus kosm ologi f inns över så  gott som hela 
världen; inte m inst vårt land är lyckligt lottat därvidlag. Sär­
skilt har Stif telsen Martinus Institut i Sverige under ledning av in­
genjör Sigge Westerlund lagt ned ett stort och f ram gångsrikt ar­
bete på anordnandet av weekendkurser i ett f lertal orter i landet, 
vid vilka vegetarisk kost serveras. ( Förf rågningar kan göras per 
telef on 08/767 31 29. ) 

E n  högt kvalif icerad f öredragshållare har M artinus Institut i 
M ogens M öller, som under större delen av året har en vidsträckt 
del av E uropa till arbetsf ält. Särskilt i Tyskland, E ngland och Hol­
land har han gj ort stora insatser vid sidan av det så att säga "or­
dinarie arbetet" i Danm ark, Sverige och Norge. M ånatligen under 
vår- och höstsäsongen talar han i Helsingborg, M alm ö, Göteborg, 
Jönköping, Stockholm och andra städer. Somm artid verkar han 
på Kosm os Ferieby på Sj älland, där den sista juliveckan sedan 
några år är vigd åt en internationell kurs, till vilken besökare 
komm er f rån stora delar av världen. En värdef ull insats i f erie­
byn görs av svenskar, såsom Sylva Hansson och Sune Lindström. 
Kosm os Ferieby är ett vegetariskt paradis vid Kattegatt m ed en 
underbar, rogivande atm o sf är, där m an växelvis kan ägna sig åt 
uppbyggande f riluf tsliv och lyssnandet till lättf örståeliga f öre­
drag ( på "skandinaviska" ) om livets m ening och innehåll. 

Planer på en internationell högskola i M arti nus kosm ologi går 
m ed stora steg m ot sitt f örverkligande inom Feriebyn på Klint 
där tills vidare undervisningen sker i den stora f öredragssalen och 
i sam talsgrupper i solariet. 

A.W. 

9 



1966 utkom prof essor Ian Steven­
sons rapport "Twenty Cases Sug­
gestive of Reincarnation", där han 
ingående redogör f ör undersök­
ningar han gj ort av tjugo f all som 
f ör tankarna till återf ödelse. Den 
boken f år betecknas som ett av de 
viktigaste arbetena inom parapsy­
kologin i vår tid - och det är be­
klagligt att vi inte har f ått en 
svensk översättning. Förra året 
kom en andra bok av Stevenson om 
f all av reinkarnationstyp. Den he­
ter "C ases of the H einearnation 
Type. Ten Cases in India". Det är 
alltså f råga om tio indiska f all. 

Den andra boken ger inget nytt 
if råga om undersökningsm etoder, 
upptäckter och slutsatser. Den kan 
uppf attas som en utvidgning, inte 
en f ördjupning, av Stevensons tidi­
gare arbete. Det rör sig om nya f all, 
m en de är lika de f örut presentera­
de. Forskarens arbetssätt är det­
samm a som f örut, f ast f örbättring­
ar har skett i detalj er. B oken om 
de tio f allen i Indien sprider inget 
nytt lj us över problem atiken. Ste­
venson har visat - som f örut -
att f allen är paranorm ala till sin 
karaktär: barn upplever sig ha m in­
nen av tidigare liv, och de kan rik­
tigt näm na ( och känna igen ) m än­
niskor, ting och händelser f rån det 
f öregående livet, och dessa "m in­
nen" kan inte f örklaras på norm alt 
sätt. 

Samm anlagt är det m er än 150 f all 
av reinkarnationstyp som Steven­
son och hans m edarbetare har un­
der studium i Indien. 105 av dessa 
har hittills blivit väl undersökta -
60 har m anlig huvudperson och 45 
kvinnlig; i sex av f allen är den f ö­
regående inkarnationen av annat 
kön än den nuvarande. Det f inns 
gott om f all av denna typ i de asia-
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Fall av reinkarnationstyp 
i Indien 

Professor Ian S tevenson 
fortsdtter sina undersökningar 

tiska länder där Stevenson f ramf ör 
allt har bedrivit sin f orskning: In­
dien, Sri Lanka, Thailand, Libanon 
och Turkiet (m en ef ter upplysning­
ar han f ått, tror han att de kan vara 
lika talrika i vissa andra länder) .  
I U S A  och E uropa ä r  d e  f ärre, m en 
saknas inte. F allen i västerlandet är 
lika de asiatiska, f astän de väster­
ländska barnen i allm änhet inte sä­
ger sig m innas så  m ånga detalj er 
om det f öregående livet som sina 
asiatiska m otsvarigheter. - Flera 
gånger har det hänt att Stevenson 
vid undersökning av ett f all har f ått 
höra talas om andra i närheten. 
Samm anlagt rör det sig om cirka 
1.300 kända f all i skilda delar av 
världen, m en Stevenson understry­
ker att det verkliga antalet m åste 
vara långt större. 

Prof essor Stevenson tram par på 
i samm a f otspår som tidigare. Det 
publicerade m aterialet har växt 
m en inte f örändrats. M en han un­
dersöker inte bara nya f all, utan 
återvänder också till gam la genom 
att ta ny kontakt m ed berörda per­
soner, varvid han bland annat kun­
nat observera barnens utveckling, 
sedan de blivit äldre. Han skriver: 
"Jag anser det särskilt viktigt ( och 
intressant) att iaktta hur i de f lesta 
f all m innesbilderna av det f öre­
gående livet bleknar när barnet blir 
äldre, och hur sådant beteende som 
påm inner om den tidigare inkarna­
tionens beteende, består längre och 
ibland varar in i vuxenåldern, f ast­
än även dessa karaktärsdrag grad­
vis m inskar och f örsvinner under 
intryck av nya upplevelser." 

En del kritiker av Stevensons ar­
bete har m enat att han kan ha blivit 
m issledd av asiater som velat över­
bevisa honom om reinkarnationens 
verklighet. Stevenson bestrider 

detta och säger bl a att genom ­
snittsm änniskan i Asien är nästan 
helt upptagen m ed arbete f ör sin 
och f am ilj ens f örsörj ning. Hennes 
lott är hård, och hon har inte m er 
intres se av att övertyga en väster­
länning om reinkarnation än en ge­
nom snittlig f arm are i Iowa eller en 
bryggare i M iinchen har att om ­
vända en asiat till kristendom en. 
Atskilliga indier, i synnerhet i by­
arna, har inte ens hört talas om 
reinkarnation. Och det är i byarna 
som Stevenson har träff at på de 
f lesta f allen. 

De båda berörda f am iljerna bor i 
allm änhet i skilda m en relativt när­
belägna sam hällen. M en det f öre­
komm er även f all där den f öregå­
ende och den nuvarande inkarna­
tionen tillhör samm a f am ilj - f ast 
dessa f all synes, naturligt nog, 
m indre m ärkliga och blir därf ör in­
te om talade i pressen. 

M an kan undra: har barnen, som 
"m inns", något att säga om en till­
varo mellan inkarnationerna ?  Ste­
venson om talar att endast f å  av de 
indiska barnen berättar om ett m el­
lantillst. ånd. När uppgifter någon 
gång f örekomm er, är de i allm änhet 
f ragm entariska - till skillnad f rån 
liknande f all i Burm a  och Thailand, 
där m er detaljerade upplysningar 
om m ellantillståndet ges. E tt litet 
f åtal indiska barn har dock berättat 
om händelser som inträff at ef ter 
döden och f öre den nya f ödelsen och 
som de säger sig m innas.  Några kan 
erinra sig krem eringen av sin kropp 
och andra m inns hur de leddes till 
det hem ,  där de senare f öddes på 
nytt. N å gr a berättar om paradisis­
ka f örhållanden och m öten m ed vi­
se eller t o m gudar. 

Hur är det m ed den sj älavand­
ringstro, vanlig i Asien, som inne-

bär att en m änniska har varit och 
kan bli djur? Jo, säger Stevenson, 
i det indiska m aterialet saknas stöd 
f ör denna tro, m edan det därem ot i 
Burm a  och Thailand, som är b udd­
histiska länder, f inns påståe nden 
hos barn att de levt som djur tidi­
gare. Stevenson kan inte f örklara 
denna skillnad. 

Beträff ande det mönster som vi 
tidigare talat om , m en som Steven­
son inte tycks f ästa särskilt stort 
avseende vid, näm ligen att den f ö­
regående inkarnationen nästan all­
tid avlidit för tidigt, genom sjuk­
dom ,  olyckshändelse, m ord, av­
rättning, så f inns detta även i den 
nya boken. Visserligen hade två av 
de f öregående inkarnationerna 
uppnått m ycket m ogen ålder vid 
dödstillf ället, m en där f anns 
m isstankar om m ord (f örgif tning) 
vilket skulle innebära f ör tidig, 
onorm al död, så m an kan inte säga 
att de klart avviker f rån m önstret. 

Fallet Gopal 

Här f ölj er nu en kortf attad redo­
görelse f ör f allet Gopal Gupta, som 
är det f örsta i Stevensons nya bok. 

Gopal f öddes i Delhi den 26 au­
gusti 1956. Han är ende sonen i f a­
m iljen och har en yngre syster. Fa­
dern var bensinstationsf örestån­
dare, då de f örsta händelserna ägde 
rum ,  m en har senare startat egen 
f irm a som säljer m askindelar. 

När f am ilj en Gupta f örsta gång­
en m ärkte något ovanligt hos Go­
pal, var han ungef är två och ett 
halvt år gamm al. Fam ilj en hade en 
gäst. Gopal gav gästen vatten i ett 
glas, m en när han om bads att ta 
bort det använda glaset, f örvånade 
han alla m ed att säga: "Det bryr jag 
m ig inte om . J ag är  en Sharm a." 
( Sharm a  är en brahm inkast; f am il­
j en Gupta tillhör en lägre kast. ) 
Sedan f ick han ett raseriutbrott och 
slog sönder f lera glas. När m an bad 
Gopal att f örklara sitt beteende sa 
han att han var f rån M athura, där 
han hade annan f ar och två bröder, 
av vilka den ene hade skjutit ho­
nom .  Han näm nde också andra de­
talj er, såsom att han grälat m ed sin 
f ru och hade ägt en f irm a som hade 
m ed m ediciner att göra. Firm an 
hette Sukh Shancharak. Han sa vi­
dare att han var ägare till ett stort 
hus m ed m ånga tj änare, vilka tog 
hand om alla använda kökskärL 

Gopals f ader näm nde sonens på­
ståenden f ör bekanta. Detta ledde 
om sider till att uppgif terna om det 
tidigare livet f örknippades m ed en 
välbärgad aff ärsm an, Shaktipal 
Sharm a  i staden M athura, vilken 34 
år gamm al blivit skjuten till döds 
!:�u sin y ngre broder i m aj 1948. 

M en Gopals påståenden börj ade 
inte kontrolleras  f örrän 1964, när 
f adern i religiöst ärende f ör f örsta 
gången besökte M athura och då 
passade på att uppsöka det f öretag, 
Sukh Shancharak Com pany, som 
Gopal hade näm nt, f ör att höra om 
sonens påståenden stäm de m ed 
verkligheten. Detta ledde till att 
Gopal, åtta år gamm al, konf ronte­
rades m ed m edlemm ar av sin på­
stådda tidigare f am ilj , och han kän­
de igen sin hustru, sin syster och 
systerson f rån det f öregående livet. 
Senare f ick Gopal besök av sin äld­
re broder (i det tidigare livet) och 
dennes hustru, och han kände igen 
dem .  Därem ot kände han inte rik­
tigt igen en av sina ( Shaktipals) 
systrar. En tid däref ter inbjöd hon 
och hennes m an Gopal och hans f a­
m ilj till sitt hem .  Då kände Gopal 
spontant igen sin yngre broder, som 
m ördat honom .  ( Denne hade döm ts 
till livstids f ängelse m en släppts 
f ri ef ter några år på grund av sj uk­
dom . )  

I m ars 1965 togs Gopal f ör f örsta 
gången till M athura. Han var då 
nästan nio år gamm al. Besöket 
väckte stor uppm ärksam het. Shak­
tipal hade varit en prom inent per­
son i sam hället, och tidningarna 
skrev om f allet. På så sätt nådde in­
f orm ationer om det till sist Steven­
son. 

I oktober 1965 börj ade f orskare 
intressera sig f ör Gopal och gj orde 
intervjuer m ed honom och m ed per­
soner som varit vittnen till hans ut­
talanden sam t  m ed sådana som 
känt Shaktipal väl. I m ars 1969 bör­
j ade Stevenson sj älv undersöka 
f allet och gj orde under komm ande 
år f lera besök hos berörda personer 
av vilka de f lesta inte talade någon 
engelska, så att tolk f ick användas. 
M en f lera m edlemm ar av f am ilj en 
Sharm a  var välutbildade och tala­
de f lytande engelska. 

Fallet Gopal undersöktes ovan­
ligt sent. Det f inns annars i den nya 
boken f lera f all som börj ade stude­
ras endast veckor eller m ånader ef ­
ter de viktigaste händelsernas bör­
j an. Gopal var nästan nio år gam ­
m al, när han f örsta gången kon­
f ronterades m ed och kände igen f le­
ra personer f rån det f öregående li­
vet. Det är en ålder då m ånga "rein­
karnationsbarn" redan har glöm t  
alla m innena. Gopal m isslyckades 
m ed att identif iera några personer 
( och f otograf ier av personer) som 
Shaktipal hade känt m ycket väl. 
Han kände inte igen två av Shakti­
pals svågrar och en av dennes söner 
och inte heller en person som varit 
anställd hos Shaktipal. 

Stevenson presenterar en lista på 
46 påståenden som Gopal gjorde om 

sitt f öregående liv och av vilka näs­
tan alla kunnat bekräf tas.  Här 
några av dem : 
Han ( Shaktipal ) var en Sharm a. 
Han hade tj änare som tog hand om 
kökskär len på bordet. 
Han kom f rån M athura. 
Han ägde ett m ycket stort hus i 
M athur a.  
Hans f öretag kallades Sukh Shan­
charak. 
Företaget handlade m ed m ediciner. 
Företaget hade en utställningslo­
kal. 
De hade också ett hus utanf ör sta­
den, vilket hade en trädgård. 
Han hade en bil. 
Han åkte till college i bil. 
Han tog graden M .A. (ung. f il. 
m ag. ) .  
H a n  drack vin vid exam en ( ej ve­
rif ierat) .  
Han skakade en gång hand m ed dr 
Radhakrishnan vid Agr a universite­
tet ( ej verif ierat) .  
Hans f öretag brukade g e  m edicin 
gratis till de f attiga. 
De hade en t j än are som hette Mo to 
eller Kallu ( ej verif ierat) .  
Hans anställda var lyckliga, ef ter­
som han brukade ge dem vin. 
Han var en av tre bröder. 
Hans yngre broder brukade dricka 
m ycket. 
Hans yngre broder var gif t  m ed en 
kvinna f rån Assam .  
Han bad sin hustru om penning­
hj älp, m en hon vägrade. 
En av hans bröder sköt honom .  
Han sköts i bröstet. 

Gopal igenkände också åtskilliga 
personer ( bl a på f otograf ier) ,  saker 
och platser f rån det tidigare livet. 

När de kom till Shaktipals hus i 
M athura, sa Gopal: "Detta är m itt 
hus." Inne i huset sa han: "Detta är 
m itt vardagsrum ." När han rörde 
vid pianot i Sharm as hus och blev 
f örebrådd f ör detta, svarade han: 
"Varf ör skulle j ag inte röra vid det? 
Det tillhör m ig." I ett annat rum 
yttrade han: "Detta är m itt sov­
rum ." På vägen till Shaktipals f ö­
retag, f örsökte hans f ader m issle­
da honom , m en Gopal sa: "B ehand­
la m ig inte som ett barn. Jag vet vä­
gen." 

Gopal hade en stark identif iering 
m ed Shaktipal. Han ville t ex ta 
m ed sig ett f otograf i  av denne som 
f am ilj en Sharm a  hade visat honom .  
Han hade också f lera karaktärs­
drag gem ensamm a m ed Shaktipal: 
Han visade tillgivenhet f ör en av 
Shaktipals systrar men f örhöll sig 
kallsinnig till dennes änka. ( Shak­
tipal hade varit olyckligt gif t. )  Go­
pal tyckte om god m at, i synnerhet 
apelsiner. Han var noga m ed klä-

Forts. på sidan 25 
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OSJÄL VISKHET SOM LWSSTIL 
5 torkollektiv på kristen grund 

tlv Per Schmeling 

Historiskt sett är rätten till fri re­
ligionsutövning en lyx. För bara 150 
år sedan godtogs varken samvets­
skäl eller bibelcitat; hela Europa 
präglades av den officiella kyrkans 
intolerans. Den unga staten i Ame­
rika, USA, var däremot annorlun­
da, och dess vidsynta författning 
gav alla förföljda sekter en chans. 

I Sydtyskland förberedde Georg 
Rapp sina anhängare på färden 
över Atlanten; det skulle bli upptak­
ten till den fascinerande historien 
om ett 100-årigt liv i utopistisk reli­
gionsgemenskap. Många åkte med 
bitterhet från sitt hemland och sade 
att de "hellre skulle äta rötter än 
stanna kvar i Wi.irtemberg". Rapp 
reste i förväg för att köpa upp j ord, 
medan hans trogne vän Frederick 
Reichert organiserade avresan för 
flera hundra familj er. Sensomma­
ren 1804 anlände emigranterna i tre 
skepp till Nordamerika, samman­
lagt mer än 700 personer. 

Många av nykomlingarna var 
fattiga, och godhj ärtade människor 
i Philadelphia samlade in 660 dollar, 
som överlämnades till Rapp för att 
de värst nödställda skulle klara sig 
över vintern. Kanske var detta den 
första signalen till egendomsge­
menskap, ty flera anhängare gav 
redan nu sina kontanter till den ge­
mensamma kassan. De 1200 hektar 
mark, som Rapp valt ut i västra 
Pennsylvania, kostade över 10 000 
dollar, så pengar måste fram på 
något sätt. 

Mitt i kallaste vintern, j anuari 
1805, samlades ett 30-tal familj er i 
den inköpta vildmarken, mark röj ­
des och blockhus byggdes. Så 
många som möj ligt inkvarterades 
hos de fåtaliga farmarna i trakten, 
livet var hårt och nöden aldrig 
långt borta. I denna svåra tid be­
slöt man sig för att förverkliga 
den broderskärlek, som strängt ta­
get borde vara naturligt för alla 
sant kristna. Den 15 februari 1805 
undertecknades deklarationen om 
egendomsgemenskap, som samti­
digt garanterade social trygghet för 
alla. Allt som var och en skänkte 
upptecknades i en bok med löfte 
om återbetalning om man vid ett 
senare tillfälle ville lämna organi­
sationen. På detta sätt grundades 
Harmony Society, som skulle få 
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stor betydelse som förebild för lik­
nande egendomslösa grupper i 
USA. Och man kunde stödj a sig på 
bibeln, Apg. 2: 44-45: "Men alla de 
som trodde höllo sig tillsammans 
och hade allting gemensamt. De 
sålde sina j ordagods och delade 
med sig därav åt alla, eftersom var 
och en behövde". 

Men alla ville inte vara med Rapp 
på sådana villkor; hans grupp be­
stod nu av 450-500 personer. Många 
anhängare, som under vintern tvin-

gats bosätta sig på andra platser, 
grundade sina egna församlingar 
utan att leva som de första kristna 
efter Apg. 2: 44. Alla fick de arbeta 
hårt i det nya landet för att bygga 
upp en ny tillvaro. 

Harmonisterna slet för att klara 
sitt uppehälle över nästa vinter. 
Sommaren 1805 byggdes 46 timmer­
.hus och man röjde, planterade och 
sådde. Vintern kom, livet var hårt 
och förmodligen trångt i de små 
stugorna, men ingen led nöd. Alla 
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svårigheterna hade sammansvetsat 
gruppen till en stark känsla av ge­
menskap, ständigt uppmuntrade av 
Rapps religiösa budskap. 

Många nykomlingar från Wi.ir­
temberg passade inte in i denna 
nya samhörighet och måste av­
visas, ty Rapp var en principfast 
personlighet med höga krav på an­
hängarnas gruppsolidaritet och 
moraliska halt. 

Rapps förkunnelse var ursprung­
ligen enkel och kraftfull. Ett krist­
ligt sinnelag fordrade att man ock­
så utövade de kristna dygderna i 
sitt dagliga liv. Jesu återkomst var 
inte långt borta och det var hög tid 
att utestänga världens synd och i 
broderskap leva på rätt sätt. Att le­
va i celibat var riktigt för ett fåtal 
som höj t sig över genomsnittet. Re­
dan i Wi.irtemberg hade Rapp bör­
j at att leva i celibat, men då hade 
han hunnit sätta en dotter och en 
son till världen. 

B ara Rapps kraftfulla personlig­
het kunde motverka svåra inre slit­
ningar åren 1806-7. En maktkamp 
ägde rum samtidigt som anhängar­
na loj alt arbetade på att omvandla 
vildmark till kulturbygd. Flera 
medlemmar uteslöts och de övriga 
godtog Rapps överhöghet. Till sist 
gick en våg av religiositet genom 
sekten, man bekände sina synder 
och längtade efter ett rent liv. Och 
nu vinner en ny och viktig tanke 
fotfäste bland anhängarna: celi­
bat accepteras som det rätta sättet 
att leva. Det sista äktenskapet som 
registreras 1807 gäller Rapps egen 
son John. Sedan dröjer det till l817 
tills Rapp lättade på reglerna och 
tillät ett fåtal äktenskap. Det var 
aldrig fråga om förbud, men i prak­
tiken fungerade Harmony som ett 
samhälle där könsumgänge inte 
borde förekomma. 

Rapps son John hann i alla fall 
bli far till en dotter Gertrude, som 
senare skulle bli en stötta för hela 
kolonin. John tycks aldrig ha stått 
högt hos fadern, som vid denna tid 
t o m adopterade Frederick Rei­
chert. John dog vid en olyckshän­
delse några år senare. 

De svåra åren var förbi. Sekten 
byggde under den närmaste tiden 
upp en liten stad med namnet Har­
mony. Varje familj hade sitt hus 
med stor trädgård och eget hushåll. 
Alla yrken var representerade och 
en mångsidig verksamhet utveck­
lades. Man börj ade med kyrka, 
skola, kvarn, djurstallar, smedj a 
och naturligtvis j ordbruk i stor 
skala. Organisatören framför andra 
var Frederick, som lade ner all sin 
energi på att få Harmony att fun­
gera som ett paradis på j orden. 
Med varj e år blev Harmony allt-

mer blomstrande och j ordbruket 
utvecklades j ämsides med indu­
striell verksamhet. Ar 1811 bodde 
800 personer i Harmony och följ an­
de lista säger en del om det dagli­
ga livet i staden: 

100 bönder, 3 herdar, 10 murare, 
3 stenhuggare, 3 tegelslagare, 10 
snickare, 2 sågare, 10 smeder, 2 
vagnmakare, 3 träsvarvare, 2 spik­
makare, 7 tunnbindare, 3 repslaga­
re, 10 skomakare, 2 sadelmakare, 3 
garvare, 7 skräddare, l bryggare, 
l trädgårdsmästare, 3 mjölnare, 2 
olj eslagare, l slaktare, 6 färgare, 2 
hattmakare, 2 keramiker, 2 varp­
uppsättare, 17 vävare, 2 kardare, l 
butiksföreståndare, l värdshus­
värd, l w hiskeytillverkare ( ! ) och 
därtill lärlingar och assistenter av 
alla slag. 

Harmony blev snabbt en ekono­
miskt solid organisation utan be­
kymmer om timlig och social väl­
färd. Visserligen stod Jesu rike för 
dörren, men detta var inte anled­
ning till ett liv i lättj a. 

Omvärlden betraktade Harmony 
med förundran. Harmonisterna 
gick omkring i enhetlig och enkel 
klädsel, de talade tyska och hade i 
allmänhet ingen kontakt utåt. Livet 
var så behagligt det kan bli utan 
det motsatta könets stimulans. Ing­
en världslig eller kyrklig myn­
dighet störde idyllen, en oas i en 
tumultartad omvärld. 

Kontakten utåt sköttes av 
värdshusvärden, som gjorde sin 
rörelse till en attraktion. Frederick 
fungerade som industriledare och 
kontaktman på hög nivå. Han gjor­
de kolonin och sig sj älv känd som 
tecken på hög kvalitet. Han kämpa­
de i börj an med det englska språ­
ket men blev så småningom en mäs­
tare på att uttrycka sig i skrift. 

Rapp överlät all organisation på 
Frederick och ägnade sig åt an­
hängarnas andliga uppbyggnad. 
Han brydde sig däremot inte om 
förlorade får, som lämnat Harma­
ny. M ånga avfällingar talade i sin 
besvikelse illa om Rapp och hans 
"kloster". Flera processade för att 
få ut sina andelar, som harmonis­
terna de första åren hade svårt att 
betala tillbaka. Men domstolen gav 
alltid kolonin rätt, och ingen kun­
de få ut ersättning för utfört arbe­
te, i det fallet var de skrivna över­
enskommelserna vattentäta. 

Ett liv i celibat skulle bli en led­
stj ärna under sektens 100-åriga his­
toria. Detta är märkligt med tanke 
på att man och hustru fortsatte att 
bo under samma tak. Med 1813 års 
utgång hade 262 barn fötts,  under 
tiden 1814-24 tillkom 69 barn och 
1825-30 sj önk siffran till 25. Många 
av dessa barn hade fötts av äkta 

makar, som lämnat kolonin i sam­
band med sitt giftermål och ett an­
tal år senare kom tillbaka med 
frukterna av sitt fall från celibatets 
höjder. Ibland tillät .man inte de 
återvändande att bo tillsammans. 
Rapp höll· strama tyglar, hans hjord 
skulle hållas så ren som möjligt. 

Men harmonisterna var inte nöj ­
da med det geografiska läget. De 
hade inte land nog för att ta upp 
flera anhängare och de saknade till­
gång till rinnande vatten för att 
driva alla maskiner, som den drif­
tige Frederick ville utnyttj a. Dess­
utom hade deras vinodlingar slagit . 
fel, klimatet var inte tillräckligt 
milt och är man bördig från Wi.ir­
temberg så vill man odla vin. Har­
monisterna var förstås måttliga 
med starka drycker, den omtyckta 
whiskeyn av egen tillverkning 
drack de inte sj älva, utan den sål­
des. 

Våren 1814 sändes folk ut för att 
söka ett nytt område. På kort tid 
hade de bestämt sig för ett stort 
område i Indiana vid floden Wa­
bash. Den här gången led harmo­
nisterna inte brist på kontanter. 
Uppbyggandet leddes av en utvald 
förtrupp med Rapp sj älv i spetsen. 
Men mystiska sj ukdomar, antagli­
gen malaria, fick arbetet att av­
stanna i månader. Priset för den 
nya staden fick betalas med 20-
talet döda redan innan år 1814 var 
till ända. Frederick kom till hj älp 
med mer folk och förnödenheter. 
När han efter nyåret kom tillbaka 
till Harmony var stämningen dålig. 
Av brevväxlingen framgår att någ­
ra anhängare lättat på celibatet när 
ledarna var borta, och detta ledde 
naturligtvis till bråk tills ordningen 
återställdes. 

Under våren 1815 övergavs Har­
mony, alla anläggningar såldes för 
100 000 dollar. En ny vildmark vän­
tade på att röj as, och med stor ener­
gi byggdes den nya staden New 
Harmony. Sumpmarkerna i närhe­
ten dikades ut och harmonisterna 
kunde så småningom glädj a sig åt 
en hälsosam vistelse i ett land där 
vinet frodades och där livet gick i 
organiserade banor. 

Man måste komma ihåg att India­
na vid denna tidpunkt var vild­
mark. Postgången var bristfällig, 
varor måste transporteras per båt 
eller på de väldiga pionj ärvagnar­
na. Enhetlig valuta fanns inte, de 
privata bankerna gav ut egna sed­
lar, och därför kunde pengar på en 
ort vara oacceptabla på en annan. 
Harmonisternas närvaro i Indiana 
uppskattades mycket, och Frede­
rick deltog i den kommitte som ut­
arbetade delar av den nya statens 
författning. I New Harmony spela-
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de statens första orkester, där fanns 
ett tryckeri och biblioteket var stör­
re än delstatens eget. Harmonister­
na omsatte en mängd varor och gav 
t o m en tid ut egna sedlar. 

B esökare skildrar med förvåning 
och beundran hur livet ievdes på 
denna fj ärran ort. I ett brev från 
den 16 augusti 1819 berättas hur ve­
teskörden påbörj ades. Ut tågade 
orkestern, följd av skördemännen, 
kvinnorna och sist de unga flickor­
na, "den vackraste procession j ag 
någonsin sett". På kvällen återkom 
alla efter en dag av måttligt och 
glädj efyllt arbete. B esökaren be­
rättar hur var och en hämtade mjöl 
hos mjölnaren allt efter behov, 
eller medicin på apoteket, kläder i 
affären, och annat som de kunde 
behöva. 

Harmonisterna uppmuntrade nya 
anhängare från Wiirtemberg att 
ansluta sig till dem. Men resan över 
Atlanten var osäker och många 
fick man hj älpa sedan de av sam­
vetslösa kaptener blivit ilandsatta 
i Norge eller någon annan avlägsen 
ort. Och nykomlingarna hade svårt 
att anpassa sig till Rapps livsstil, 
som ju efterhand blivit alltmer 
skärpt. Det sista förbudet riktade 
sig mot användning av tobak, och 
besökaren från 1819 såg inte det 
groende missnöj et, som senare 
skulle blossa upp i Öppen revolt. 
Värvningarna blev i alla händelser 
en besvikelse och inställdes. Kolo­
nin bestod av omkring 800 personer 
och skulle aldrig bli större. 

Rapp betraktade nu sina an­
hängare som utvalda av Gud att 
möta den återkommande Messias 
och verkade ivrigt för ett liv i helig­
het. B oken med de detaljerade lis­
torna över vars och ens ursprungli­
ga bidrag brändes som tecken på 
ett utvecklat broderskap i bibelns 
anda. Men ( 1et är ingen tvekan om 
att Rapp mt d sin helt dominerande 
personlighe1 drev igenom sin vilj a 
mot mångas innersta önskan. 

Det är inte helt klart varför Rapp 
beslöt sig för att flytta hela kolo­
nin tillbaka till Pennsylvania. Skä­
len var säkert flera. I Indiana kän­
de man sig inte accepterade, medan 
folket i Pennsylvania godtog de 
tyskspråkiga harmonisterna som 
j ämlikar och kontakten var god 
med andra religiösa rörelser. Har­
monisternas industri var kanske 
för avancerad för dåvarande In­
diana, de kände sedan gammalt till 
hur marknaden fungerade i de öst­
liga delstaterna och föredrog sina 
gamla affärskontakter. Efter 10 
års vistelse vid floden Wabash or­
ganiserades byggandet av en tredj e 
stad, Economy, vid Ohio-floden 
nordväst om Pittsburgh. New Har-
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mony såldes i sin helhet till den 
kände idealisten Robert Owen för 
190 000 dollar inklusive maskiner 
och en del av boskapen. Owens rö­
relse hade inte någon religiös bak­
grund, Owen trodde på egendoms­
gemenskap i stor skala som ett me­
del att locka fram människors äd­
laste egenskaper. Han hade fel, 
åtminstone vid den tidpunkten 
och med de anhängarna. Owen över­
tog New Harmony i takt med att 
harmonisterna flyttade över till 
Economy. 

V id det här laget kunde harmo­
nisterna konsten att bygga en stad. 
Denna gång fungerade det välolj a­
de maskineriet utan obehagliga 
överraskningar och 1825 fanns alla 
på plats. 

En celeber besökare från Europa 
kom till Economy år 1826, när sta­
den fortfarande var under upp­
byggnad. Hertigen Bernhard av 
S axen-Weimar-Eisenach ger en 
livfull skildring av ankomsten till 
värdshuset och dölj er inte sin för­
tj usning över livet inom kolonin. 
Han berättade att flickorna i spin­
neriet regelbundet tog avbrott i ar­
betet, och då brukade de ägna sig å t 
allsång. B ernhard hade tidigare på 
året besökt New Harm o ny och för­
utspådde att Owens sociala experi­
ment inte skulle hålla länge till -
det upphörde också året därpå. 

Vid tiden för besöket var Rapp 
68 år gammal, hans blå ögon var 
skuggade av kraftiga ögonbryn och 
fulla av liv och värme. Rösten var 
påfallande kraftig och uttrycksfull, 
som gj ord för en predikant. Också 
andra besökare noterar Rapps sten­
torsstämma. Håret och skägget var 
silvergrått. Han var omgiven av en 
trogen skara som passade upp på 
honom. Men han talade till alla sina 
anhängare i en befallande och myn­
dig ton. Han skulle snart behöva all 
sin myndighet. 

På hösten 1829 anlände ett brev 
av imponerande format med många 
sigill. Inuti låg en skrivelse av än 
mer uppseendeväckande utseende 
och innehåll. Det var adresserat till 
"patriarken Georg Rapp och hans i 
harmoni förenade anhängare" och 
bebådade i högtidliga ordalag an­
komsten av "Guds smorde", som 
skulle ansluta sig till dem och leda 
dem vidare mot det tusenåriga ri­
ket. 

Man kan knappast förstå harmo­
nisternas överspända och förvän­
tansfulla mottagande av brevet 
utan att känna till Rapps svaghet 
för Uppenbarelseboken och alla 
hans uttolkningar av bibelns ord. 
Brevet lästes upp inför församling­
en och glädjetårarna flödade vid 
den efterlängtade nyheten. Brevet 

var avsänt från Frankfurt am Main 
i Tyskland och besvarades i över­
svallande ordalag. Rapp tycktes 
omedelbart leva upp till sina ideal 
och beredd att överlämna tyglarna 
till den som var Guds sändebud. 

Det skulle dröj a nästan två år 
innan ett litet följ e med Guds smor­
de i spetsen tågade in i Economy. 
"Hans Höghet Maximilian, Lej o­
net av Juda och Guds smorde" är 
en mycket uttrycksfull titel på den­
na ovanliga personlighet, som av 
samtiden i USA kallades "Count 
Leon" och av motståndare i Tysk­
land kort och gott Bernhard Mill­
ler. Med ett änglalikt utseende och 
belevat yttre var han inte vilken 
tarvlig bedragare som helst. Antag­
ligen trodde han sj älv på den roll 
som han spelade och flydde nu un­
dan sina vedersakare i Tyskland för 
att leda en utvald grupp mot ett 
högre mål. 

Count Leon stod i börj an på god 
fot med Rapp men blev bestört över 
alla som kom till honom och bekla­
gade sig över Rapps envälde. Har­
monisterna splittrades i två grup­
per, en som ville få ändringar till 
stånd under Leons ledning, och en 
som höll fast vid det gamla. Rapp 
drog sig tillbaka med sina närmas­
te och begrundade under böner si­
tuationen. Beslutet lät inte vänta på 
sig: Leon skulle ut ! 

Men vid det här laget stod en 
tredjedel av harmonisterna bakom 
Count Leon, de hade valt en kom­
mitte med tolv ledamöter och för­
klarade Rapp avsatt. Rapp bildade 
sin egen kommitte för att motverka 
anklagelserna för envälde, men 
hans ställning hade försvagats, ef­
tersom han redan offentligen dra­
git sig tillbaka till förmån för Leon. 
Rapp var som vanligt en handling­
ens man och sände iväg folk för att 
bokstavligen kasta ut Count Leon 
och hans anhängare från deras hus. 
Men motparten hade förutsett det­
ta och stod redo att försvara sig. 

Detta var en mycket kritisk situa­
tion och helt olikt något som Rapp 
tidigare ställts inför. En sak var att 
köra enstaka medlemmar på por­
ten, men 250 personer var något an­
nat. Frederick lyckades genom sina 
många kontakter hitta en välkänd 
advokat som medlare. Medlingen 
lyckades utan större handgrip­
ligheter och på våren 1832 avtåga­
de Count Leon med en tredjedel av 
harmonisterna. De fick ta med sig 
sina hushållsägodelar och dessutom 
105 000 dollar som vederlag. 

Tyvärr var bitterheten stor på 
båda sidor, och man bråkade med 
varandra på olika sätt. Count Leon 
slog sig ner i närheten av Econo­
my och grundade New Philadel-

phia Society, men det hela var ett 
misslyckande och organisationen 
upplöstes året därpå. Count Leon 
drog med sina närmaste till Loui­
siana, där han dog i kolera år 1834. 
Så slutade den stora schismen, dra­
matisk från börj an till slut. Flera av �apps avfällingar figurerar sedan 
1 andra rörelser med egendoms­
gemenskap, det fanns gott 
om sociala experiment av den här 
typen i 1800-talets USA. 

Harmony Society hade förlorat 
största delen av de unga, och hän­
delserna hade tagit hårt på Frede­
rick. Han blev håglös och led av 
sömnlöshet. På sommaren 1834 dog 
han vid en ålder av 59 år, och med 
honom förlorade harmonisterna en 
stöttepelare. Rapp utsåg två perso­
ner att ersätta honom, Gottlieb Ba­
ker och Jacob Henrici. Henrici hade 
tidigare varit kolonins omtyckte 
skollärare. I sitt exemplar av läse­
boken hade han kraftigt strukit un­
der följ ande sats: "äktenskap ger 
många bekymmer men celibat ger 
föga glädj e". Han var uppenbarli­
gen medveten om svårigheterna 
att vara helig i Rapps anda. 

Verksamheten hade utvidgats att 
omfatta också silkesindustri, mull­
bärsträd hade planterats och den 
känsliga silkesmaskproduktionen 
övervakades av Rapps sondotter 
Gertrude. Hon beskrivs som en be­
hagfull kvinna, som var mycket 
omtyckt av harmonisterna, intelli­
gent och musikalisk. 

Count Leon hade på sitt sätt gj ort 
harmonisterna en tj änst genom att 
ta med sig alla missnöjda. Det mås­
te ju tidigare ha varit si och så med 
harmonin om 250 personer ville av­
sätta Rapp. E fter schismen ansåg 
Rapp att bara de utvalda fanns 
kvar, och de borde inte blandas upp 
med ovärdiga medlemmar. Harmo­
ny Society blev stängt för nykom­
lingar. Livet gick i sina lugna ba­
nor, som bröts först med Rapps 
sjukdom på hösten 1847. Svårt sjuk 
sade han: "Om j ag inte var så  
helt övertygad om att Gud gett mig 
i uppdrag att överlämna försam­
lingen i hans närvaro, så skulle j ag 
kunna tro att detta är min sista 
stund." Med detta dog grundaren 
av Harmony Society, 89 år gammal. 
Han blev som alla andra medlem­
mar begravd på kyrkogården utan 
gravsten eller annan utsmyckning. 

Georg Rapp måste förstås med 
utgångspunkt från sin egen över­
tygelse och förkunnelse. Han kräv­
de helighet av sina anhängare men 
avsåg aldrig något annat än ett 
fullt frivilligt medlemskap. I prak­
tiken var det emellertid svårt att 
lämna Harmony Society, eftersom 
en utbrytare fick börj a från bör-

Gatuscen i Economy 

Fader Rapps hus, Economy 

j an utan annat än en mindre sum­
ma pengar till hj älp. Och var man 
van vid livet inom kolonin med 
dess sociala säkerhet och vänliga 
atmosfär, så var kontrasten till om­
världen ofantlig. Det hände att 
unga par lämnade kolonin för att 
de ville gifta sig, och de återkom 
ofta med sina barn efter ett antal 
år, vilket talar· för kolonins attrak­
tion. 

Harmonisterna samlades i kyr­
kan och diskuterade den nya situa­
tionen efter Rapps bortgång. De 
äldstes råd på nio personer bilda­
des, och där var B aker och Henrici 
sj älvskrivna medlemmar. Rådet 
svarade för skötseln i fortsätt­
ningen och gjorde det med den äran 
under mer än 50 års tid. 

E fter Rapps död tynade Har­
mony society sakta bort. Nya med­
lemmar antogs bara om de var nära 
släkt, och ett liv i celibat var fort­
farande en sj älvklarhet. Därför 

sjönk antalet medlemmar stadigt. 
Harmonisterna måste hyra arbets­
kraft för att hålla sina industrier i 
gång. Alltför många utomstående 
ville man inte anställa, och därför 
lades industrier successivt ner. 
Fortfarande visade de en förvå­
nansvärd aptit på nyheter. De var 
redan pionj ärer med merinofår och 
silkesindustri, nu börj ade de ock­
så ägna sig åt mineralolj a.  Harmo­
nisternas oljor var av högsta kva­
litet, och man byggde t o m en rör­
ledning för oljetransporter - en pi­
peline. 

Författaren Charles Nordhoff be­
sökte E conomy år 1874. Han fick bo 
i det prydliga värdshuset, som ny­
ligen stängts för allmänheten på 
grund av den minskande verksam­
heten inom kolonin. Här kunde ock­
så kringvandrande luffare få äta sig 
mätta, för harmonisterna lät aldrig 
nödställda passera utan hj älp. Hen­
rici berättade vid detta tillfälle att 
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det fanns 110 vuxna i Economy, de 
flesta över 40 år. M an adopterade 
barn, som vid vuxen ålder fick er­
bjudandet att bli medlemmar på 
harmonisternas villkor, men de all­
ra flesta föredrog att lämna kolonin 
med en yrkesutbildning och ett 
startkapital till hj älp. Nordhoff be­
skriver den stillsamma tillvaron 
och den fina atmosfären i E conomy. 
Man steg upp före 6 och åt en lätt 
frukost mellan 6 och 7. Arbetet un­
der dagen avbröts av många målti­
der, lunch klockan 9, middag kloc­
kan 12, mellanmål klockan 15 och 
kvällsmål klockan 18. Sinsemellan 
talade man fortfarande tyska. 

Henrici blev den ledande gestal­
ten; han dog först 1892 vid 88 års ål­
der. U n der hans tid blev dessa 
egendomslösa harmonister inte ba­
ra förmögna utan rentut stormrika. 
Visserligen lades industrier ner, 
men man investerade i stor stil i 
olika företag, bl a blev de nymodi­
ga j ärnvägarna bra investerings­
objekt, och finansgeniet Vander­
bilt löste 1884 ut harmonisternas an­
del i Pittsburgh & Lake Erie Rail­
road med över en million dollar. 
Detta var på den tiden en mycket 
stor summa; USA hade 17 år tidi­
gare köpt Alaska från Ryssland för 
7 millioner dollar. Harmonisterna 
hade blivit kommunistiska stor­
kapitalister, som inte längre ägnade 
sig åt egen industriell verksamhet. 

Mot sekelskiftet hade medlem­
marna hunnit över arbetsför ål­
der och den stora förmögenheten 
användes till att underhålla dem 
och deras stad. Man levde i minnet 
från aktiva år. Ar 1905 beslöt de få­
taliga harmonisterna att upplösa 
Harmony Society efter en 100-årig 
existens. Det tog 10 år att nå ett 
j uridiskt bindande beslut om kvar­
låtenskapen, som fördelades bland 
de över lev ande och ättlingar till 
harmonister. Några hus avskildes 
och ingår i delstatens historiska 
minnesmärken. Den som har vägar­
na förbi kan än idag besöka "Old 
Economy", 25 km nordväst om 
Pittsburgh vid floden Ohio vid den 
ort som nu kallas Ambridge. 

Litteratur: 
KJR Arndt: Georg Rapp's Har­

mony Society 1785-1847. Univ. of 
Penns. Press,  1965. 

CF Knoedler: The Harmeny So­
ciety. Vantage Press, 1954. 

C. N ordhoff: The communistic so­
cieties of the United States.  Dover 
Publ.,  1966. 
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H.H. Gyalwa Karmapa 

Trossamfund för tibetansk buddhism 
Ett trossamfund för tibetansk 
buddhism med det tibetanska nam­
net Karma'i Tenpa'i GyaUsen har 
konstituerats vid en sammankomst 
den 12 mars 1976 på stockholms­
centret för den buddhistiska Kar­
ma-Kagyudpa-skolan, Karma She­
drub Tardje Ling. Samfundet har 
enligt stadgarna "till ändamål att 
genom offentliga gudstj änster ( pu­
ja) och på annat sätt verka för upp­
rätthållande och spridande av den 
buddhistiska läran, särskilt i tibe­
tansk tradition". 

S amfundets överhuvud är Kar­
ma-Kagyudpa-skolans överhuvud 
HH Gyalwa Karmapa i Rumtek, 
Sikkim. Verksamheten i Sverige 
leds av en på samfundsmöte vald 
styrelse. ( Valet . underställs HH, 
som också utser ordförande. )  sty­
relsen har bl a överinseendet över 
Kagyudpacentret i Stockholm, där 
en av HH utsedd lama - med bi­
träde av svenska och engelsksprå­
kiga medhj älpare - regelbundet 
anordnar puj a och undervisar i ti­
betansk meditation och även i ti­
betanska språket. 

Samfundet har för avsikt att pe­
riodiskt utsända ett mindre med­
lemsblad, där det bl a meddelas ny­
heter från olika centra för tibetansk 
buddhism, framför allt i västvärl­
den, och såvitt möjligt även ges in­
formation i buddhistiska reli­
gionsfrågor m m. 

För närmare upplysning om det 
nybildade trossamfundet och om 
villkoren för medlemskap hänvisas 
till stockholmscentret ( Hökarvä­
gen 2, 126 58 Hägersten, tel. 08/ 
88 69 50) och till Diana Tolstoy, 
Halmby, Funbo, 755 90 Uppsala, tel 
018/31 72 59. 

Peking tror ej pet telepati 
Att marxism och andliga/religiö­
sa ting inte går så väl ihop vet vi. 
Med marxism och parapsykologi är 
det nog lika illa .  De parapsykolo­
giska fenomenen antyder att verk­
lighetens grund inte är bara mate­
ria,  vilket den materialistiska 
marxismen förutsätter. I Sovj et­
unionen pågår dock en parapsyko­
logisk forskning, där man söker 
förklaringar av materiell art ;  tele­
pati beror på ett slags fysisk strål­
ning etc. 

Peking-tidningen Röda Stj ärnan 
har nyligen förklarat att tro på te­
lepati är gammal vidskepelse, och 
man kritiserar allvarligt de sov­
j etiska myndigheterna för att de 
tillåter och, som man tror, upp­
muntrar parapsykologisk forsk­
ning. Detta berättar M artin Ebon i 
en liten artikel i den amerikanska 
tidskriften P sychic. Han reflekte­
rar: "Det tenderar att ske snabba 
förändringar i det moderna Kina. 
Ja, man kan till och med se att an­
greppen på Konfucius nu tonas ned. 
Vi kan mycket väl få se den dag då 
Peking öppnar dörrarna till sina la­
boratorier för psykiska studier, så 
som Moskva gj orde för 16 år sedan." 

För egen del har jag aldrig kunnat 
tala elLer skriva i något ämne utan 
att först ha lyssnat till motparten. 
Jag har ingen lust att föra en mono­
log, utan behöver en annans replik, 
hans frågor, invändningar. 

Pater Jean Paillard 
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BARBRO MELANDER 

en sökare som jobbar: 

- Det är viktigt att några 

ännu har tid att ägna sig åt 

ideellt utomparlamenta­

riskt arbete. 

" . . .  när j ag tänker efter så är jag 
styrelseledamot i fyra milj ösam­
manslutningar, stödj ande med­
lem i minst ett tiotal ideella före­
ningar och sedan 40 år aktiv i 
Teosofiska Samfundet A dy ar. 
Har inget emot att hålla före­
drag. Har varit handledare i mil­
jövårdskurser, i parapsykologi­
kurser och yogakurs� ( ej hatha 
yoga ) .  Slutligen är j ag redaktör 
för svenska delen av tidskriften 
Teosofi i Norden . . .  " 

Det säger B arbro Melander i 
Malmö. Hur har hon ork - och 
tid? Hon påpekar att hon, född 
1916, har sin familj euppgift bak­
om sig ( fem barnbarn) och är fri 
och obunden. Sin frihet använ­
der hon till att med opinionsbil­
dande arbete stödj a det positiva 
och medmänskliga i samhället. 

B arbro: 
"I börj an av 60-talet fick jag 

en chock som sitter i än:  j ag läste 
Georg B orgströms 'Mat för mil­
j arder'. Med ett slag försvann il­
lusionerna och kvar stod en 
grym men sann bild av mänsk­
lighetens situation. Jag tvangs ta 
reda på mer om u-länderna. Det 
blev u-landsarbete, studiecirk­
lar, informationsarbete. Livsme­
delsfrågan ledde till insikt i eko­
logi, kretslopp och samhörighe­
ten i naturen. Det svåra: att föra 
ut budskapet till andra, att väcka 
fler och fler till medvetande om 
att vi har ett ansvar och att det 
inte duger att säga 'det ordnar 
sig nog' eller 'vi kan inget göra'. 
Kanske är j ust den inställningen 
det största miljöhotet - ned­
värderingen av den egna förmå­
gan, av den mänskliga vilj ekraf­
ten. 

B ar bro tillhör Aktion Skå­
ne-Milj ö, som arbetar för att 
rädda den skånska åkerj orden 
undan asfaltering. Hela väst-

världen måste, anser hon, ge ­
nomgå en stor omställnings­
process till mer naturriktig livs­
föring. Ett led däri är t ex att 
bilda "matfrontsgrupper" för 
att garantera avsättning för de 
odlare som inte använder han­
delsgödsel eller kemiska be­
kämpningsmedel. 

"Genom att i varj e  situation 
välj a med ansvar för helheten 
och noga analysera sina impul­
ser och krav kan var och en bli 
en positiv faktor i den nödvän­
diga omställningen", säger B ar­
bro. Och: "Genom att leva ve­
getariskt och avstå från stimu­
lantia undviker man t ex att 
medverka till en kärlekslös djur­
hållning - och får mer ork att 
arbeta på köpet !"  

Varför är B arbro teosof? 
"Jo", svarar hon, "ingen annan 

visdomskälla än teosofin ger den 

vidd och det djup som tillfreds­
ställer mig. Här finns stimulans 
för tanken, ro för känslan; här 
finns stora utblickar och linjer, 
men inget som binder; här finns 
kontakt med de stora religio­
nernas och filosofiernas dj u­
paste innebörd. Mitt eget lilla liv 
binds samman med tidigare och 
kommande existenser och man 
anar ett mönster. Hela jorden -
hela universum - pulserar med 
en enda energi, och allt och alla 
är delar av detta enda liv. Det 
finns en lag, en ordning, en en­
het. Men människan har genom 
sitt egocentriska levnadssätt och 
sin girighet förvandlat j orden till 
ett Augias-stall. Hon behöver 
kärlekens och livets vatten för 
att skölj a det rent. Men utan en 
mittpunkt, en vila i det inre kan 
inte hennes utåtgående krafter 
bli till välsignelse för helheten." 
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Rätt till kärlek 
Av Ove Johnsson 

Ove Jo hnsson har g ett ut tre 
böcker, hem bygdsskildring en 
"Och hedmarken blommade", 
romanen "B egravningsentre­
prenören" samt meditations­
samling en "Herda brev från en 
le kman ". I år g er han ut bo ken 
"Med tro llstav och örtakvast", 
vilken handlar om magi i alla 
dess former i hans hembygd 
Listerlandet utanför Sölves­
borg. Johnsson har vidare skri­
vit många artiklar i tidningar 
och tidskrifter. Han är också 
präst i en eg en, kristen kyrka. 
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"Ty det finns så många som aldrig 
en solglimt kan få." De sanna orden 
skrev Evert Taube i en av sina all­
ra sista visor. Och j ag skulle önska 
att de fick sj unka dj upt ned i sj ä­
len hos alla de människor för vil­
ka det är sj älvklart att de skall vara 
älskade och få älska tillbaka, hos 
alla dem vars kärleksliv utan svå­
righet kan fullkomnas i gemenskap 
och i kroppslig förening. 

Se hur gränslöst orättvist den 
sexuella gåvan blivit fördelad 
bland människors barn i denna 
Jämmerdal som också kallas j or­
den ! I många sinnen skyms solen 
ständigt av mörka ödesmoln. De 
saknar detta stora som har namnet 
kärlek. 

Vad är egentligen kärlek? Vilka 
kan svara? Kanske poj ken och flic­
kan som funnit varandra och som 
går där tätt omslingrade gatan 
fram? Nej , de kan endast svara att 
deras kärlek till varandra är en lust, 
en förtj usning, en trivsel dem emel­
lan. Den kärleken innebär att de är 
upptagna av varandra. I deras kär­
leksvärld finns blott de två, och för 
dem är bara en sak riktigt viktig, 
nämligen att just de, inga andra, 
har det bra tillsammans. Vad bryr 
de sig om att kanske på samma ga­
ta gå:Ji många ensamma som lider i 
en obesvarad längtan efter en an­
nan människa. De tycks bara ropa 
att "stick ni andra dit där pepparn 
växer - för oss finns bara detta: 
att vi båda får hålla av varandra". 

Vad vet des sa älskande om annan 
kärlek än kärleken till sin egen lust, 
sitt eget nöj e? Den utanförstående 
kan spontant tycka att kärlek är 
den högsta form av egoism som 
finns. 

Obekymrade om andras kval äter 
de utvalda av den sexuella guda­
gåvan - den gåva som visserligen 
alla fått men som många inte getts 
möj lighet att bruka på ett normalt 
sätt. Dessa har fått lusten men 
får endast finna sig i att försöka ta 
bort den - fast den inte låter sig 
förintas. Det E den som står den 
utanförstående till buds, är blott 
ett ensamt, nattligt onaniläger -
ett surrogat-E den, konstruerat på 
förbannelsens nattliga och kronis­
ka ensamhetsläger. 

En mycket ensam, ung man med 
ett synnerligen litet handikapp 

framlade en gång sina sexbekym­
mer för en rådgivare i kyrklig 
tj änst. Dennes enda råd till den örn­
hetslängtande ynglingen var att 
han nog borde försöka sublimera 
sitt sexliv. Han menade att man 
kunde döda det sexuella begäret 
genom att enbart syssla med andli­
ga ting. - Men denne rådgivare var 
sj älv gift för andra gången. Varför 
sublimerade han inte sin egen drift 
och levde ensam, sedan han skilt sig 
från sin första fru ?  Nej , han hade 
väl sin naturliga ömhetslängtan, 
och ingen krävde av honom att han 
skulle avstå från en kvinna. Men 
varför krävde han att den hj älpsö­
kande skulle göra det? 

Alla borde ha rätt till kärlek och 
till den viktiga del därav som kal­
las sex. Alla borde ha rätt till ett 
normalt sexliv - även de som på 
ett eller annat sätt är handikappa­
de, kroppsligt eller sj älsligt. Den 
halte och den puckelryggige, den 
döve och den blinde, den som inte 
begåvats med ett fagert utseende, 
den blyge och den hämmade osv -
alla borde de f å dricka ur den brunn 
som heter L i vet. 

De människor som bildligt talat 
blivit utvisade ur E den, griper 
stundtals efter halmstrån. De sva­
rar på bekantskapsannonser - men 
finner för det mesta att Mannen, 
som söks, måste ha bil och kunna 
dansa - som om gemenskapen mel­
lan en man och en kvinna skulle 
hänga på en osande plåtburk och 
på den låga tillvaron i ett lumpet 
och rökigt danshak. 

Ibland får man höra iden att sta­
ten borde upprätta bordeller för de 
ensamma .  En dum och korttänkt 
lösning ! En känslokall och tilltällig 
förbindelse hj älper knappast den 
ensamme. Det gör honom väl i läng­
den ännu mer ensam och förtvivlad. 

Gustav Fröding, som tillhörde de 
utanförstående, skrev att "j ag köp­
te min kärlek för pengar, för mig 
stod ej annan att få. Sjung högt I 
skorrande strängar, sjung högt om 
kärlek ändå." Det är patetiskt, 
sj älvironiskt - j a, även lustigt. 
Men några lustiga rim ger inte 
rättvisa åt den tragedi som den 
sexuella ensamheten kan vara -
både för Fröding sj älv och för and­
ra. 

Unga, vackra par ligger och tril-

lar sig med varandra i saliga sex- · 
rus, medan den ensamme onanisten 
vältrar sig i sin egen förspillda säd. 
Den Heliga Skrift säger: "Ve den 
som kastar sin säd på marken", och 
j ag tycker nog att Skriften har rätt. 
Ty denne är fördömd - inte av 
Gud utan av samhället. Så ve dig, 
ensamme, det är verkligen synd om 
dig, som måste leva ett så snedvri­
det sexliv här på j orden ! 

Den gåtfulle _Houdini 

Ve den som kommer på sned i 
den gigantiska sexflod som vid­
låder människolivet ! När skall nå­
gonsin det friska och livgivande 
vattnet skölj a in över den ensam­
mes förtorkade stränder? När skall 
det edenska vattnet komma alla till 
deL? Varför bryter sexfloden endast 
in till de vackra, unga människor­
nas heta omslingringsläger, medan 
den samvetslöst flödar förbi den 
ensammes kammare? Ja, svara, du 
Livsådra, som skänker himlar åt 
en del, medan andra måste lyssna 
till de hemska orden: förbannad va­
re du och utvisad ur lustgården ! 

Red:s kommentar: Ove Johnsson pekar 
på ett stort problem i välfärdssamhäl­
let. Vore det inte naturligt med kon­
taktcentraler under ledning av kura­
torer eller förmedlare - dit kontaktsö­
kande (med rätt till kärlek) kunde gå li­
ka naturligt som man nu går till ar­
betsförmedlingen ( med rätt till arbete ) ?  
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Illusionist eller medium ? 
"På tröskeln till det okända" var 
den sista bok som Sir Arthur Co­
nan Doyle skrev. Han blev ju känd 
som författare av detektivromaner 
med Sherlock Holmes som huvud­
figur. Men mot slutet av sitt liv 
fick han en spiritistisk övertygelse, 
och det är om spiritistiska feno­
men som hans sista verk handlar. 
Det första kapitlet har rubriken 
"Den gåtfulle Houdini". 

Harry Houdini hette egentligen 
Eric Weiss och var född 1874 i Wis­
consin, USA, som sjunde sonen till 
en j udisk rabbin. Han var, skriver 
Conan Doyle, en av de märkligaste 
människor som någonsin levat och 
går till historien vid sidan av så­
dana personer som Cagliostro, 
Chevalier, D'Eon och andra. 

Houdini var den k anske skickli­
gaste trollkarl som funnits. Arthur 
Conan Doyle berättar: "I Leeds in­
stängdes han av tunnbindare i en 
bryggartunna, men han var snart 
ute ur densamma. I Krupps verk­
städer trotsade han hela ingen­
jörskåren, som konstruerat en spe­
ciell uppsättning bojor åt honom. 
De hade inte bättre tur än andra. I 

-----------------4 Moskva instängdes han i den fång-

Dikt 

Tystnaden i mitt hus 
bär dina fingertoppars fj ärilar 
och en entonig melodi 
du sjöng för mej för länge sen 
i regnet i Paris 

min hud är ett drakskepp 
med tusen, fina tatueringar 
av vår korta kärlek 
likt en stubbe 
där livet vävt silkegångar 

tillsammans skrev våra kroppar 
den bästa dikten 
och den lilla lukten i ditt skägg; 
din personlighets andedräkt 

gömmer j ag i den ömmaste 
hemligheten 

den j ag inte kan säga 

bara viska i din mun. 

LUister Stenman 

vagn, som användes vid fångtran­
sporterna till Sibirien, men tog sig 
ut ur densamma. Den 2 dec. 1906 
hoppade han från Old B elle Isle 
Bridge i Detroit, starkt fj ättrad 
med handbojor, och frigjorde sig 
från dessa under det iskalla vatt­
net, som med säkerhet skulle för­
lamat varj e  annan människas lem­
mar. Den 28 aug. 1907 kastades han 
ut i San Francisco-viken med hän­
derna bakbundna och med en 75 
skålpundsvikt fästad vid kroppen. 
Han led ingen skada. Han försvann 
ur en med hänglås försedd post­
säck, tillhörande postverket, lik­
som så många paket gjort före ho­
nom. slutligen slogs han i boj or, 
fastbands inne i en låda och ned­
kastades i E a st River i New York, 
men överlevde även detta." 

Men var Houdini verkligen en 
trollkonstnär som arbetade med 
naturliga trick ? Conan Doyle häv­
dar att många av Houdinis konst­
stycken inte kan förklaras på nor­
malt sätt. Han hade nog i verklig-
heten mycket starka "mediala" 
krafter, menar Doyle. Och Houdini 
visade många gånger privat ett po­
sitivt intresse för spiritismen, både 
för fenomenen och ande-tolkning­
en, och han deltog i åtskilliga se-
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anser. Ändå framträdde han som 
spiritismens och mediernas värsta 
fiende i sin tid. Från scenen, i böc­
ker, i tidningsuttalanden angrep 
han häftigt, och ofta osakligt, spi­
ritismen - och fick stora rubriker 
i tidningarna för detta, en upp­
märksamhet som tilltalade hans 
enorma fåfänga. 

Sir Arthur Conan Doyle lärde 
känna Houdini och skriver att den­
ne var en fascinerande människa 
med de mest motsägande karak­
tärsdrag han någonsin påträffat. 
Houdini hade både goda och dåliga 
sidor. Mod ägde han. "Ingen har 
någonsin utfört, eller kommer med 
all sannolikhet att utföra sådana 
oförvägna vågstycken som han." 
Han påstod att alla hans fantastis­
ka uppvisningar hade en naturlig 
förklaring. Men Doyle tror inte 
på denna försäkran, utan menar 
att det nog fanns "ett visst psy­
kiskt element" hos honom. Så t ex 
berättade han, enligt Doyle, att "en 
röst, helt oberoende av hans eget 
förstånd eller omdömesförmåga, 
befallde honom vad han skulle gö­
ra och hur han skulle göra det. Så 
länge han lyssnade till denna röst, 
var han säker. 'Allt förefaller lika 
lätt, som att hoppa ned från en 
gunga', sa han till mig, 'men j ag 
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måste invänta röstens befallning. 
Jag står där, innan j ag gör hoppet, 
och söker hålla tillbaka den feghet, 
som finns inom varj e  mänsklig va­
relse. Så hör j ag rösten och hop­
par. En gång hoppade j a g  på eget 
beråd och bröt nästan nacken av 
mig.' Detta yttrande närmade sig 
mer en bekännelse än något, j ag 
någosin hört från honom, om att 
något psykiskt moment var vä­
sentligt för alla hans konststyc­
ken." 

Houdini var nog mer än en van­
lig trollkar l - det säger C onan 
Do y les sunda bondförstånd. 

Doyle berättar: 
"Han kunde, och gjorde så oupp­

hörligt, gå direkt ut ur varje fäng­
elsecell, i vilken han innestängts. I 
Washington placerades han i den 
cell, där Guiteau, Garfields mörda­
re, hade hållits fängslad, men han 
var snart ute i det fria." - "Ibland 
hann fångvaktaren knappast kom­
ma ut i korridoren, innan fången 
var i hans hälar. Det fordras en 
viss lättrogenhet för att vilj a på­
stå, att detta var ett konststycke i 
ordets vanliga betydelse." 

"Handboj or kunde lika gärna 
tillverkats av gele, så lätt kom han 
alltid ur dem. Han slogs i bojor i 
Scotland Yard och placerades ba­
kom en skärm, varifrån boj orna 
kastades fram och han därefter 
steg fram som en fri man. Sådana 
saker kunde han utföra på några 
ögonblick." 

"När Houdini en gång befann sig 
i Holland, förmådde han därvaran­
de korgmakare att fläta en korg 
runt honom. Härur lyckades han 
dock ta sig ut. Senare inneslöts 
han i en förseglad papperspåse och 
kom även ut" ur denna, lämnande 
påsen i oskadat skick. Han lät sin 
kropp frysas in i ett isblock och 
kom ut därur. En, som har försökt 
s ä t ta hans konststycken inom det 
normalas gränser, gj orde detta 
med att säga, att han utförde sina 
konststycken 'genom att nedbringa 
sin periferi som inledning till en 
dynamisk expansion' - vad nu 
detta kan betyda. Han begravdes 
sex fot under j orden i Kalifornien 
och kom upp därifrån oskadad, 
fastän det icke sades genom vilken 
dynamisk expansion detta utför­
des." ,;N a turligtvis vet j ag, att Houdini 
ägde en ovanlig fingerfärdighet. 
Allt som kunde utföras inom det 
området, kände han till. På så sätt 
förbluffade han sin publik genom 
att förena företeelser, som nätt och 
j ämnt låg inom dess uppfattnings­
förmåga, med saker som låg långt 
utom densamma. J ag vet också 
mycket väl, att det finns vissa 
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konstgrepp i samband med in­
stängande i lådor, fängslande med 
bojor och inneslutande i påsar. 
Men dessa är inte att j ämföra med 
Houdinis prestationer. J ag kommer 
att hysa annan åsikt, när j ag sj älv 
får se några av hans yrkesbröder 
kastas ned från London Bridge, in­
lagd i en låda. En stackars män­
niska i Amerika trodde motsatsen 
och hoppade därför på nämnt sätt 
ned i en flod i västra Amerika, och 
en annan gj orde detsamma i Tysk­
land. De ligger fortfarande kvar på 
botten av respektive vattendrag !"  

Doyle menar att  Houdini kanske, 
fastän han sj älv inte var riktigt 
medveten om vad som skedde, kun­
de dematerialisera sin kropp och 
sedan åter materialisera den i när­
heten. Det såg ut att vara konst­
stycken, men rörde sig i verklighe­
ten om ett övernaturligt skeende. 

Stöd för att det var något över­
naturligt med Houdinis prestatio­
ner finner Doyle i vissa uttalanden 
som tillskrivs denne. Doyle citerar 
t ex sin vän kapten B artlett, som 
redogör för ett samtal med Houdi­
ni: 

" 'Hur är det egentligen med Ert 
konststycke med lådan?' Ögon­
blickligen förändrades hans an­
letsdrag. Hans ögon var inte längre 
lysande, och hans ansikte föreföll 
tärt och härj at. 'Det kan j ag inte 
berätta', sa han med låg, sträv röst. 
'Jag vet det inte ens sj älv, och, vad 
mera är, j ag har alltid fasat för att 
misslyckas, då skulle j ag snart inte 
leva mer.' " 

Kapten B artlett berättar om 
konststycket med lådan: 

Koffertfabrikanterna i Bristol 
hade tillverkat en koffert och ut­
manat Houdini att använda denna. 
"Lådan eller kofferten var tillver­
kad av en tums plankor, spåntade 
och fogade, dubbelt så tjocka i båda 
ändarna. Den var hopspikad efter 
'sillbens' -metod med tre tums spi­
kar placerade på tre tums avstånd 
från varandra. Atskilliga hål hade 
borrats i ena änden för att möjlig­
göra lufttillförsel, och lådan i sin 
helhet var noggrant och solitt till­
verkad. Som j ag sagt, var den en lå­
da som han uppmanats använda, 
men det oaktat undersökte vi den 
noga och blev övertygade om, att 
här inte finns något knep under. 

Houdini lade sig nu i lådan, under 
det att den utmanande parten steg 
upp på plattformen och spikade på 
locket med användande av tre tums 
spik. Lådan slogs sedan om med 
rep, varvid tre män drog tillsam­
mans i repet. Under tiden ropade 
Houdini att det var mycket kvavt 
i lådan, sträckte ut ett finger ur 
ett av lufthålen och svängde fing-

ret kraftigt fram och tillbaka. 
Lådan övertäcktes därefter med 

ett tält, bestående av kopparstäng­
er med en silkesduk över. 

Inom nittiofem sekunder stod 
Houdini framför sin publik, andlös 
och med skjortan i trasor. Tillver­
karen av lådan förklarade efter 
noggrann undersökning, i vilken vi 
sj älva deltog, att såväl låda som 
rep var i orubbat skick. 

Var Houdinis p åstående, att han 
inte visste, hur han kom ut ur lå­
dan, endast en undanflykt, eller an­
vände han övernaturliga krafter 
och dematerialiserade sig?" 

Doyle citerar en författare, He­
wat Mackenzie, "en av de mest er­
farna psykiska forskarna i värl­
den": 

"En mindre j ärntank, fylld med 
vatten, ställdes in på scenen, och i 
denna placerades Houdini så, att 
vattnet helt och hållet täckte hans 
kropp. Över tanken placerades ett 
j ärnlock, försett med tre haspar och 
hakar, och dessa fastgjordes or­
dentligt. Kroppen dematerialise­
rades sedan inom en och en halv 
minut, medan författaren stod all­
deles över tanken. Utan att på nå­
got sätt rubba något av låsen för­
flyttades Houdini ur tanken direkt 
fram på scenen, drypande av vat­
ten och iklädd den blå j ersey-kos­
tym, som han var iklädd, när han 
steg ner i tanken. Från den tid, 
han steg ned i tanken, tills han 
trädde fram på scenen, hade en och 
en halv minut förgått. 

Medan författaren stod helt nära 
tanken under dematerialisationens 
förlopp, kände han, att han förlo­
rade en hel del energi, vilket ofta 
känns av de deltagande i materia­
lisationsseanser, vilka äger över-

Forts. på sidan 29 

Sir Arthur Conan Doyle 

En morgon då j ag gick i trädgården 
bad j ag Gud att välsigna allt som 
levde. Men Gud frågade: "Vad är 
det som inte lever?" Först tänkte 
j ag på luften, så osynlig och overk­
sam. Men luften flöt in i min mun 
och blev mitt levande andedrag. 
Luften blev det röda i mitt blod. 
I mina cellers hemliga ugn blev luf­
ten sj älva livets eld. 

Sedan tänkte j ag på vattnet, så 
färglöst och utan egen förmåga att 
röra sig. Men när j ag drack vatt­
net tänkte j ag: "Vad är väl denna 
kropp som drack vattnet? Är den 
inte i sig sj älv huvudsakligen vat­
ten? Vattnet som j ag drack är nu 
sj älva grundbeståndsdelen i mitt 
blod och i min kropps vävnad. När 
är då vattnet bara vatten och när är 
det levande vatten?" 

J ag tänkte sedan på j orden, brun 
och trög. "Jorden", tänkte j ag, "är 
inte levande", och j ag gav j orden 
under mina fötter en spark. Men 
se, j orden under mina fötter blev 
grön och frambragte stj älkar med 
blad och blommor och säden mog­
nade i axen. Jag tog ett ax, malde 
det och bakade bröd av det och åt 
brödet. Och brödet blev stoftet av 
mig sj älv så att j ag inte kunde skil­
ja på det som var j ag och det som 
var j ord. Det som nu var j ag hade 
bara för en stund sedan varit den 
j ord j ag kickat till med mina fötter. 

"Säkerligen", tänkte j ag, "finns 
det någonting som inte är levande." 
Jag tänkte på stenar. Men redan i 
tanken kände j ag rörelsen i stenen 
och j ag visste att de orörliga och 
oföränderliga stenarna var rörliga 
och föränderliga och förflyttade sig 
med floderna och blev till märg och 
ben för ännu ofödda liv. Jag fick se­
dan en vision av världen, inte som 
död och trög utan som levande, full 
av liv ! 

Plötsligt såg j ag att även de oänd­
ligt små partiklar av vilka allt är 
format - alltför små för att man 
ens kan föreställa sig dem, nästan 

Den levande stenen 
Av James Dillet Freeman 

U r tidskriften "Daily W ord" 

alltför små för att kunna dela sig 
- är levande. Jag gav akt på dem 
och j ag såg att de dansade; j ag lyss­
nade och j ag hörde dem sjunga. 

Jag såg hela världen av vilken jag 
är en del  och j ag såg att den är liv, 
ingenting annat än liv. Allting är le­
vande och har livets kraft.  Före­
målen övergår från en fas till en 
annan, från en form till en annan 
men de är alltid levande. Det finns 
inte den smalaste linje mellan det 
levande och inte levande. B åda är 
uttryck för liv liksom att andas in 
och andas ut är uttryck för andning. 
Det finns bara inandning och ut­
andning igen. 

Vi rör oss genom en värld av mot­
satser men motsatserna är inte 
verklighet, de är bara uttryck för 
verkligheten. De är bara verklighe­
ten sedd från den enas eller and­
ras synpunkt. Verkligheten är E n  
och den ä r  LIV. 

J ag tänkte på några av mot­
satserna - på natt och dag, ont och 
gott, hat och kärlek. Jag frågade 
Natten, "Vad är Dag?" och Natten 
svarade, "Jag är Dagen, bara sedd 
från den andra sidan." Jag tänkte 
på levande och inte levande och jag 
såg att  liv är inte motsaten till död 
som man vanligen tror det är. Fö­
delse är motsatsen till död. Är inte 
död då samma dörr som födelse, en­
dast sedd från den andra sidan? 

Nu kan vi j u  bara se endels, bara 
från den nivå där vi befinner oss. 
Kan det vara så att vi bara ser en 
sida av allt som är, så som vi ser 
månen? 

Tänk om vi kunde se livet inte 
från ögonblickets synpunkt utan i 
evighetens utstrålning ! 

Vi skulle då se inte natt och dag 
utan evighet, inte ja och nej utan 
sanning, inte födelse och död utan 
liv, inte gott och ont utan Gud. 

Vi är namngivare och vi ger namn 
åt allting och försöker att beskriva 
dem. 

Men när är en ros en ros? När den 

är ett frö ? När den är en ny planta 
grön om våren? När den är en 
hj ärtformad knopp ? När den är en 
fullt utslagen blomma? När den 
står full av nakna taggar mot vin­
terns snö ? 

Universum är Guds ros. 
Universum är inte ett fastställt 

och avslutat arbete av den Mäster­
skapare som gjorde det och det som 
är i det, liksom en urtillverkare gör 
en klocka. Universum är en levande 
organism, som utvecklas inifrån 
och som på ett skapande sätt ut­
trycker Guds skapande ande från 
den minsta lilla detaljen till den 
största vintergatan. Det andas, 
växer och utvidgar sig genom rymd 
och tid, sinne och ande utan slut och 
begränsning på utvecklingens möj ­
ligheter. 

Även j ag är en Guds ros. När var 
j ag, är j ag och skall vara? Hur myc­
ket av det som nu är min kropp var 
väl min kropp för ett år sedan? 
Har väl en enda atom förblivit 
densamma i det stoft som var min 
kropp för tjugo år sedan? 

B eträffande mitt sinne, så töck­
nigt, känsligt, drömmande, dan­
sande med tankar, hur ska j ag kun­
na stilla mina tankar länge nog för 
att j ag ska kunna säga "Detta 
är mitt sinne" ? Sj älva denna tanke 
har ändrat dess struktur. 

Nu, från ögonblickets synpunkt, 
ser j ag min existens som en enstaka 
liten del med börj an och slut men 
kunde j ag se den från varats fasta 
centrum och fånga in verklighetens 
hela räckvidd, skulle j ag finna att 
det som tycks vara en bruten cirkel­
båge i verkligheten är evighetens 
fullkomliga cirkel. 

Är detta vad det levandes Herre 
såg när Han hängde däruppe på 

berget? S åg Han månne allt inte från 
en sida utan i sin helhet i denna 
sina erfarenheters ångestfyllda, . 
slutliga toppunkt? S åg Han förbi 

Forts. på sidan 25 
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UFO-FA LLET TRA VIS WA L TON 
är det trovärdigt? 

I mängden a v  UFO-rapporter finns 
en kärna av ännu oförklarade, bra 
fall. Mest fängslande är kanske 
sådana där det berättas om landad 
farkost och människaliknande va­
relser. Ett på senare tid mycket 
uppmärksammat fall är "Travis 
Walton" i Amerika. Vi skall ge kon­
turerna av det på grundval av två 
utförliga redogörelser i The APRO 
Bulletin. Den amerikanska priva­
ta UFO-forskningsorganisationen 
APRO, med många vetenskapsmän 
i sina led, har gjort ingående studier 
av fallet. 

Den 6 november förra året spreds 
i Arizona den sensationella nyheten 
att en ung skogshuggare kvällen in­
nan hade "försvunnit i en ljusstråle 
från ett UFO". Tidningar, radio och 
TV börj ade forska i saken - liksom 
UFO-intresserade. Skilda upp­
fattningar framkom hos mass­
medias folk och bland "experter". 
Flera förklarade att fallet sannolikt 
var en bluff - så även den privata 
UFO-organisationen NICAP, som 
hade en dr William Bickel utsänd. 
Men APRO har kommit fram till 
något helt annat. Följ ande är ett 
sammandrag av deras rapporter. 

Klockan var omkring 18.15 onsda­
gen den 5 november. Ett lag skogs­
huggare körde med truck på en tim­
merväg. De skulle hem efter arbe­
tets slut för dagen. De var Michael 
Rogers, 28, Travis Walton, 22, Ken 
Peterson, 25, Duane Smith, 19, Allen 
Dalis, 21, John Goulette, 21, och Ste­
ve Pierce, 17. När de hunnit ett par 
hundra meter från den plats där de 
hade arbetat, fick Dalis syn på ett 
gulaktigt lj us mellan träden fram­
för dem. När de kom fram till ett 
hygge, kunde de tydligt och nära se 
något lysande som tyst svävade 
över marken några meter ovanför 
en vedtrave, på drygt 20 meters av­
stånd från dem. Det lysande före­
målet tycktes vara av ungefär sam­
ma storlek som vedtraven, 4-5 me­
ter i diameter och cirka 2,5 meter 
högt. 

Travis hoppade ur bilen innan 
den stannat och gick med snabba 
steg fram mot föremålet, nyfiken 
på vad det kunde vara. Nästan rätt 
under det stannade han och tittade 
uppåt. Det hördes skilda lj ud från 
det, och det börj ade vagga. Plöts­
ligt kom en stråle av skarpt, grön­
blått lj us ut från föremålet och träf­
fade Walton på huvudet eller brös-
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tet. Ett skarpt sken omgav hans 
kropp, och Walton stöttes några de­
cimeter uppåt-bakåt, armarna kas­
tades åt sidorna och huvudet till­
baka, varpå han föll ner till mar­
ken. 

Förskräckta flydde de andra från 
scenen. Alltsammans hade tagit 
mindre än en minut. Efter 400 me­
ters färd stannade de. Michael Ro­
gers såg genom skogen ett lj us sti­
ga upp och stryka iväg åt nordost. 
Männen beslöt då att återvända och 
se efter vad som hänt Walton. 15 
minuter efter händelsen var de åter 
på platsen men fann inget spår av 
vare sig föremålet eller W alton. De 
for då omedelbart till polisen och 
anmälde vad som skett. 

Vicesheriffen Allison säger att 
männen var ytterligt uppskakade, 
och en av dem grät. Allison ansåg 
att om de ljög, så var de "förbannat 
bra skådespelare". Vid 21.30-tiden 
var en grupp poliser på platsen för 
händelsen. Tre av vittnena vägrade 
att följ a med. Man påträffade inget 
spår av Walton eller av UFOt. Föl­
j ande dag var 40-50 män ute och 
letade i området, men fortfarande 
fann man inget. Den 7:e efterlystes 
Travis Walton som försvunnen. 

Det börj ade pratas om bluff. Där­
för begärde Travis bror, Duane, att 
de sex vittnena skulle testas med 
lögndetektor. Den 10 november ut­
fördes testet, och fem av männen 
klarade det. För den sj ättes del 
kunde inga säkra slutsatser dras, 
men testaren menade att Allen Da­
lis kanske inte bevittnat hela hän­
delseförloppet. Lögndetektorex­
perten anser a t t alla dessa män 
inte skulle ha kunnat klara provet, 
om de lj ugit. Alltså tror de åtmin­
stone sj älva på vad de berättat. 

APROs undersökare Raymond 
Jordan var på platsen tidigt på ef­
termiddagen lördagen den 8:e. Då 
hade många redan trampat om­
kring där. En man hade kollat ra­
tioaktiviteten på torsdag, men inte 
funnit något onormalt. N å gr a fysis­
ka spår av händelsen kunde över­
huvud taget inte upptäckas. 

Jordan samtalade med var och en 
av männen på platsen för händel­
sen. Alla var eniga om huvuddra­
gen i vad som hänt. Rogers, som 
känt Walton i 7 år, var märkbart 
skakad, när han beskrev hur ljus­
strålen hade träffat hans kamrat. 

Den 11  november, några minuter 

Travis Walton 

efter midnatt, ringde telefonen hos 
Travis Waltons syster. Den som 
ringde verkade svag och förvirrad. 
Det var Travis. Han sa att han be­
fann sig i en telefonkiosk. Där togs 
han senare om hand, liggande på 
golvet. Det var två mil från den 
plats där han hade försvunnit. Han 
togs till sin systers hem, och där 
börj ade han berätta om vad som 
hänt. 

Walton säger sig minnas endast 
omkring två timmar av tiden från 
kidnappingen den 5 november till 
dess han vaknade på en väg den 
10:e. Han berättar att när ljusstrå­
len träffade honom, var det som 
att få ett slag i huvudet. När han 
återkom till medvetande, låg han 
på ett bord; taket var alldeles nära 
honom, och det kom lj us från det. 
N å g on sorts apparat låg på hans 
bröst. Det gj orde ont i kroppen, men 
framför allt i huvudet. I närheten 
befann sig tre varelser, ungefär 150 
cm långa med stora ögon, liten nä­
sa och mun och små öron. De sak­
nade hår. Travis säger att de på­
minde om människofoster. De var 
klädda i löst sittande overaller. 
Luften i rummet tycktes tung och 
fuktig, och Travis hade svårt att an­
das. I panik stötte han bort appara­
ten på bröstet och slog mot varel­
serna. Dessa tycktes inte bry sig om 
hans utbrott, men lämnade rum­
met. 

Så gick Travis sj älv ut ur rummet, 

och en man i blå kläder och genom­
skinlig hj älm kom fram och gjord e 
tecken åt honom att följ a med. 
Mannen log men svarade inte på 
Travis frågor. Han förde Travis ut 
ur farkosten. Där utanför var flera 
diskusformade föremål parkerade. 
Travis fördes in i ett litet rum, där 
tre människaliknande varelser 
befann sig, två män och en kvinna, 
vilka var så lika varandra att de 
tycktes tillhöra samma familj . De 
hade blå kläder men ingen hj älm. 
Något som påminde om syrgas­
mask sattes över hans ansikte, och 
han förlorade medvetandet. 

När Travis kom till sans igen, be­
fann han sig liggande på en väg. 
Han kände kyla från marken och 
hetta från en diskusformad farkost 
som steg upp i luften ovanför ho­
nom. Han begav sig genast mot sta­
den Heber, där han från en telefon­
kiosk ringde till sin syster. Sedan 
påträffades han liggande på golvet 
i kiosken. 

Omedelbart efter händelsen kun­
de Travis inte genomgå något lögn­
detektortest, eftersom ett sådant 
mäter stress ( inte sanning eller 
lögn) och Travis var ytterligt upp­
skakad och spänd. Han var i dåligt 
psykiskt tillstånd de första två 
veckorna efteråt. Men vid ett senare 
tillfälle genomgick han ett prov 
med lögndetektor och klarade det. 
Även hans broder Duane, som hela 
tiden stött Travis, genomgick testet 
och klarade det. 

APROs ledare makarna Jim och 
Coral Lorenzen träffade Travis, 
liksom APROs forskningsledare dr 
James Harder. Fysiologen Harold 
A. Cahn, som tillhör APRO, inter­
vjuade Travis och gjorde ett ror­
sebachtest på honom. Cahns slut­
sats var att Travis Walton inte var 
extremt lättsuggererad och hade en 
god, normal personlighetsstruktur. 
En psykolog gj orde ett annat 
test, vilket visade att Travis var 
fullt normal och att ingenting tydde 
på psykos. 

Även APROs dr Leo Sprinkle, 
psykolog, samtalade med Travis. 
Sprinkle ansåg att fallet Travis 
Walton var ett bra fall, bl a på 
grund av att det fanns sex vittnen 
till UFO-observationen och att 
lögndetektortesten var positiva. 

Travis Walton sj älv gör ett gott 
intryck. Han är intelligent och dis­
kuterar sin upplevelse lågmält, 
försöker redogöra för fakta så 
fullständigt som möjligt. Han är av 
naturen tyst och tillbakadragen 
och inte benägen att söka publici­
tet. 

Sprinkle anser att Walton, fastän 
han inte har högre utbildning, är 
en skarp iakttagare och villig att 

vara till hj älp för seriös UFO­
forskning så gott han kan. 

I massmedia gjordes flera påstå­
enden om Travis, som gick ut på 
att han inte var trovärdig. Det 
uppgavs t ex att han före den på­
stådda kidnappingen hade tagit 
kontakt med en radioman för att 
få vara med och prata UFO men 
blivit avvisad och kallad " stolle". 
Efter händelsen skulle han ha ringt 
till denne radioman och sagt:  "N å, 
vem var det som var en stolle?" 
Dessa uppgifter, som NICAPs dr 
Bickel nämner i sin korta redogö­
relse i UFO Investigator, uppgav 
han härrörde från en sheriff, men 
denne har förnekat att han sagt 
detta. Det påstods också att Travis 
var UFO-fantast. E nligt Jim och 
Coral Lorenzen kunde deras un­
dersökning inte bekräfta några av 
dessa påståenden om Travis. Men 
han hade haft ett visst intresse för 
UFO. Ett påstående att Travis för­
modligen haft en upplevelse under 
drogpåverkan motbevisades av 
blod- och urinprov. 

• 

Vem vet, kanske unge Travis 
Walton verkligen togs upp av ett 
UFO och undersöktes där. Det 
finns ju andra liknande händelser 
beskrivna i UFO-litteraturen, t ex 
det mycket intressanta fallet Hill 
( se Semitj ovs "De otroliga tefa­
ten") .  

Något helt övertygande UFO-fall 
är det svårt att träffa på. Men 
fallet Travis Walton är nog ett av 
de bättre. 

Sen kan man fråga sig: vore det 
bra, om vi finge kontakt med in­
telligenser från rymden? Kanske. 
Kanske inte. Om dessa varelser 
har en avsevärt högre intellektuell 
kapacitet än vi och/ eller har kom­
mit mycket längre i vetenskaplig, 
social och annan utveckling, så 
skulle kanske j ordmänniskans 
sj älvkänsla få sig en knäck - un­
gefär som den hövding i Sydame­
rika, som forskningsresanden Rolf 
Blomberg berättat om: efter en 
flygresa till New Y ork, som han 
bjöds på, kom han tillbaka till sin 
stam helt knäckt - han insåg hur 
liten han verkligen var, bara en 
hövding i en obetydlig avkrok av 
världen. 

Anm. APRO ( Aerial Phenomena Re­
search Organization, Inc., 3910 E.  Klein­
dale Road, Tucson, Arizona 85712, USA_) 
är en UFO-forskningsorganisation med 
medlemmar och fall-undersökare över 
hela USA. Den ger ut The APRO Bul­
letin, som är en av de få seriösa spe­
cialtidskrifterna för UFO. 

Philip K lass' bok 
The APRO Bulletin har i decem­
bernumret 1975 en recension av 
Philip Klass' bok "UFOs E xplain­
ed", skriven av astronomen Walter 
N. Webb. Denne berömmer boken 
och menar att varj e  "seriös UFO­
forskare" bör ha den i sitt biblio­
tek. 

Flera "klassiska" fall anser han 
att Klass har kunnat förklara på ett 
tillfredsställande sätt - andra fall 
har behandlats oriktigt, bl a genom 
förtigande av viktiga fakta. Den 
mycket uppmärksammade Pasca­
goula-händelsen, som vi skrivit om 
i Sökaren, försöker Klass förklara 
genom att kritisera lögndetektor­
testet: den som utförde testet ha­
de inte licens. Men det finns andra 
detalj er. Webb påpekar att de båda 
männen, som sa sig ha blivit kid­
nappade av en främmande rymd­
farkost, av en sheriff rapportera­
des ha varit dödsförskräckta och 
skakade i hela kroppen omedelbart 
efter händelsen. Webb nämner 
också en sak som Phil Klass har 
underlåtit att tala om, nämligen 
att männen vid ett tillfälle lämna­
des ensamma, varvid deras privata 
samtal togs upp av en bandspelare, 
som fick stå på. Webb har lyssnat 
på den inspelningen och tagit in­
tryck av den ängslan och fruktan 
som männen ger uttryck för. Webb 
säger att han mer än på Klass tror 
på professor Hynek, som anlände 
till platsen två dagar efter händel­
sen, när denne säger: 

"Jag kan helt enkelt inte tvivla 
på att dessa män har haft en myc­
ket verklig, skrämmande upplevel­
se." 

A B C-BOKEN FÖR 
MÄNNISKA N S  UTVECKLING 

Del l av Jan Sandeli 
U pptar de viktigaste grundreglern a  för 
uppbyggandet av det nya mänskliga 
samhället. 

Del. 2 och . 3 (under utarbetning) 
Tar upp mi ljöförstöring, karmalagen 
(orsak och verkan), dj urplågeriet, m edi­
tation,  framtidens samhälle, nya tek­
niska forskningar om universums ska­
pelse och framtidens rymdresor med ny 
teknik . 

PRIS Del l .  Kr.  3:- + porto . 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
(v.g.  texta) 

· KOSMOS 
Box 93 1 5, 54 1 03 Skövde 3 
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Hälsning till Sverige 

N a rada M aha Thera 

Den danske upptäcktsresanden 
J0rgen B itsch rekommenderar 
"Buddhism in a Nutshell" till den 
som klart och överskådligt vill ha 
besked om vad buddhismen inne­
bär. Vid ett tillfälle upptäckte jag 
att  den lilla boken är översatt till 
svenska av Gunnar Gällmo. 

Den svenska utgåvan har nyligen 
följ t mig på en resa till bl a Thai­
land, Hongkong, N ep al och Sri Lan­
ka. 

"B uddhismen i ett nötskal" är 
skriven av Naracia Maha Thera, "en 
av Sri Lankas äldsta buddhistmun­
kar". Han har ett par gånger be­
sökt Sverige. I boken ger han en 
koncis presentation av buddhis­
mens lära, vilken i så hög grad har 
präglat Sydöstasien och också fått 
anhängare över hela världen. 

Då j ag uppehöll mig i Sri Lanka, 
kom j ag vid ett tillfälle i kontakt 
med en ung buddhist, som uppma­
nade mig att besöka ett visst tempel 
i Colombo. Den unge mannen skrev 
ned adressen i mitt antecknings­
block, och den adressen visade j ag 
för första bästa taxichaufför. 

Olyckligtvis förstod denna chauf­
för inte engelska, och då han inte 
lät mig stiga ur bilen vid tempel­
adressen, börj ade j ag bli en smula 
orolig. Chauffören hade växlat någ­
ra ord med en munk vid templets 
port, varefter bilen sattes igång 
igen. Färden gick vidare i en oro-
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väckande fart genom en människa­
myllrande, oändligt lång gata. 

Varje försök till samtal med 
mannen bakom ratten var förgäves, 
så till sist fann j ag mig i mitt öde. 
Det fick gå som det ville. 

Omsider stannade taxin utanför 
ett annat tempel, och sedan min 
"bortrövare" hade talat med ett par 
munkar, öppnade han bildörren 
med ett leende så brett att det gick 
från öra till öra. 

Munkarna kunde engelska, och 
jag fick nu följ ande sympatiska för­
klaring: Chauffören var sj älv budd­
hist. Han hade förstått så mycket 
som att j ag intresserade mig för 
hans religion och gärna ville ha en 
verklig upplevelse. 

Den munk som fanns på den ad­
ress som antecknats i mitt block, 
hade rekommenderat chauffören 
att köra vidare till detta ställe. Och 
här ville chauffören vänta till dess 
j ag önskade komma tillbaka till 
"Holiday Inn", där jag bodde. 
Extraturen skulle inte kosta något. 
Inte heller väntetiden. 

En yngre munk börj ade nu att 
berätta och visa mig runt. Vi be­
fann oss i Vajiraramadhipati, ett 
kombinerat tempel- och klosterom­
råde med en imponerande biblio­
tekssal och en karakteristisk stupa 
vid ett bo-träd, där unga flickor 
samlades för att få undervisning i 
såväl buddhismen som i det engel-

ska språket. 
Sedan munken hade visat mig 

omkring, tog j ag fram min svenska 
bok och upplyste om att det rörde 
sig om en skandinavisk utgåva 
av "Buddhism in a Nutshell". 

- Författaren bor här, sa mun­
ken med ett leende. - Om j ag ville 
träffa honom? 

Det var naturligtvis en över­
rumplande överraskning. - Ef­
ter en kort väntetid i en tempelcell, 
vars asketiska prägel bröts av en 
kagge med sodavatten och en tran­
sistor, blev j ag visad in till hans 
helighet N ara da. 

Det var ett stort, nästan magiskt 
ögonblick. Det är sällsynt att upp­
leva en sådan frid, ro och avklarad 
harmoni som den som utgick från 
Naradas enkla men värdiga gestalt. 

En ovanligt vänlig man, som med 
detsamma fick den oväntade gästen 
att känna sig hemma. 

Då Naracia Maha Thera såg den 
lilla boken, blev han mycket för­
vånad. Han visste inte att han var 
översatt till svenska. Det var tydligt 
att det gladde honom. Och han tala­
de länge och vackert om Sverige, 
som han hade många positiva in­
tryck av. 

Naracia ville gärna att j ag skulle 
framföra en hälsning till hans över­
sättare och kommentator Gunnar 
Gällrna och hans personliga vän 
sedan många år Marcel Sirander. 
Men han ville också att jag om det 
var möj ligt, skulle hälsa "hela Sve­
rige". - Därför dessa rader i Sö­
karen. 

I Danmark har buddhismen först 
under senare år väckt uppmärk­
samhet - och det gäller speciellt 
lamaismen, den tibetanska budd­
hismen. I Sverige däremot har det 
länge funnits ett buddhistiskt in­
tresse. 

Men Narada menar att buddhis­
men i framtiden kommer att växa 
sig starkare överallt i Norden, ja i 
hela den västliga världen. 

"With m etta" skrev den 77 -årige 
Ceylonmunken i min svenska bok. 
I noterna står det att metta är "all­
kärlek", osj älvisk kärlek. 

Ulf Gudmundsen 

A n m. Ulf Gudmundsen är kulturredak­
tör på tidningen Vestkysten i Esbjerg, 
Danmark. Han är också författare 
med sju diktsamlingar utgivna. 

Reflexioner 

I min antologi "På väg mot en 
världsbild?" finns ett kapitel 
som har rubriken "Döden och 
j ag". Det är författat av den 
svenske narkosöverläkaren Wer­
ner Duvernoy. Allt han där skri­
ver bekräftas nu av den interna­
tionellt kända "dödsexperten", 
psykiatern Elisabeth Kiibler­
Ross. På frågan vilka de vanli­
gaste intrycken är som ett väsen 
har i dödsögonblicket, vid över-

Reinkarnationsfall Forts. 

der, generös mot andra men ovillig 
att åta sig hushållsgöromål. 

Familj en Sharma förhöll sig 
mera reserverade än familj en Gup­
ta till Gapals påståenden. De peka­
de på en del luckor i hans minne och 
hans misslyckande att känna igen 
några personer som varit välbe­
kanta för Shaktipal. Ändå gjorde 
Gopal intryck på nästan alla av 
dem. Ibland rördes de till tårar, så­
som när Gopal kände igen två foto­
grafier av Shaktipal, där ansiktet 
var dolt. Flera medlemmar av fa­
miljen Sharma blev övertygade om 
att Gopal var deras döde broder, 
återfödd. 

Stevensons undersökning och re­
sonemang - som här bara beskri­
vits i korthet eller antytts - leder 
honom till slutsatsen att Gopal inte 
kan ha fått kännedom om Shaktipal 
Sharmas liv på normalt sätt, när 
han vid två och ett halvt års ålder 
börj ade prata om att han levt tidi-

gången till "den andra sidan", 
svarar hon så här: 

l. E n  fantastisk känsla av frid. 
Och helhet, fullkomlighet. Smär­
tan är försvunnen, oron och pro­
blemen likaså. 

2. Den nya existensen associe­
ras med ljus - i nästan alla fall 
rapporteras om en stark lj uskäl­
la. Uttryck som "ett hav av ljus" 
och "bländande solsken" an­
vänds ofta. 

3. En person som upplevt dö­
den har helt förlorat sin rädsla 
att dö igen. 

4. De kände att de inte var en­
samma. I 90 procent av våra fall, 
så förnam de, att någon kommit 
för att möta dem i deras nya exi­
stens. 

5. De flesta som erfarit döden 
vittnar om att de kunde använda 
sina sinnen: de kunde höra, se, 
lukta - röra sig etc. 

- Doktor Ross, möter ni myc­
ket motstånd i ert arbete inom 
detta gränsvetenskapliga områ­
de från läkarkolleger och veten­
skapsmän ?  

- Naturligtvis. V a d  j ag hål­
ler på med strider ju helt mot allt 
etablerat vetenskapligt tänkan­
de. 

- Är ni sj älv rädd att dö? 
- Absolut inte, svarar hon i en 

intervju i tidningen Femina. Dr. 
Klibler-Ross menar, att det före­
faller som alla individens sinnen 

gare - och redan då gav de flesta 
av de informationer som finns i fal­
let. 

Men Stevenson påstår inte att han 
har bevisat reinkarnationens verk­
lighet. 

• 

De som är intresserade av rein­
karnationsproblematiken kan hän­
visas till följ ande litteratur: 
Nils-Olof Jacobson: Liv efter dö­
den? (Zinderman 197 1 )  
Birgit Lange: Jordskred? ( Sökaren 
1969) 
Sven Magnusson: Det "övernaturli­
ga" och vår världsbild. ( Zinderman 
1976) 
Ian Stevenson: Cases of the Rein­
carnation Type. Ten Cases in India. 
(University Press of Virginia, 
Charlottesville 1975) 
Ian Stevenson: Cases of the Rein­
carnation Type. Ten Cases in India. 
(University Press of Virginia, 
Charlottesville 1975) 

De tre svenska böckerna handlar 
delvis om återfödelsetanken. 

fungerade efter döden. 
- De flesta rapporterar bara 

om syn- och hörselintryck, men i 
många fall har vi också luktför­
nimmelser, oftast behagliga, 
blomsterdofter och liknande. 
Men det intressanta är, att j ag 
har exempel på att människor 
som var förlamade eller döva 
kände sig hela, de blinda såg, de 
döva hörde och de för lama de 
kände att deras rörelseförmåga 
återvände. 

- Tror ni att er övertygelse 
om att det finns ett nytt liv efter 
döden kan hj älpa er i arbetet 
med döende patienter och mins­
ka deras fruktan för det okän­
da? 

- Det har varit en fantastisk 
hj älp . . .  Inte bara med de döende 
patienterna sj älva utan med de 
sörj ande och efterlevande. 

- Tänka sig . . .  om folk visste 
att döden är inget annat än en 
övergång från ett stadium till ett 
annat - så skulle de aldrig mer 
rädas döden. 

"När du vaknar i morgon 
Är inom dig en visshet 
Det finns inget slut 
Allt är liv, är liv" 
Så står det i dikten "Från en 

död om liv", som finns publice­
rad i min bok "Brevet till mor­
mor". De orden skrivs idag av en 
högt renommerad psykiater. N og 
är vi på väg, så säj ? 

Den levande stenen Forts. 

börj an och slut, förbi det som tycks 
åtskilj a, fram till den Livgivande 
Principen? Såg Han att den Livgi­
vande Principen var Han sj älv ? 

Och vi, när vi ser det hela i allt, 
ska inte vi också dela med oss av 
helheten? 

O, levande luft, j ord, vatten, an­
detag, blod, kött, o förvandlade 
klippor, det finns ingen börj an, 
inget slut, det finns inget levande 
eller icke levande. Det finns bara 
ständigt förnyade, oavbrutet ut­
vecklande uttryck för oändligt liv. 

När j ag gick i min trädgård bad 
j ag Gud välsigna allt levande. 
I bönens ögonblick visste j ag att det 
i hela världen fanns inte en atom 
som inte reagerade för erkännan­
det. 

tJvers. Siri Malmberg 

Anm. Tidskriften "Daily Word" utges 
en gång i månaden av Unity School of 
Christianity ( adress Unity Village, Mis­
souri 64065, USA). 
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Ramakrishna-missionen 
Av Sten Rodhe 

B land nutida hinduiska reformrö­
relser är kanske Ramakrishna-mis­
sionen den mest betydelsefulla.  Den 
grundades 1897 i C alcutta i Indien 
av Swami Vivekananda. Viveka­
nanda var lärjunge till Shri Rama­
krishna, efter vilken rörelsen fått 
sitt namn och som alltj ämt får gu­
domlig dyrkan i rörelsen. Rama­
krishna var präst i B engalen och 
levde 1836-86. Genom meditativa 
övningar upplevde han inre gemen­
skap inte bara med gudinnan Kali, 
vars präst han var, utan också med 
andra indiska gudar och med J e sus. 
Det ledde honom fram tijl att in­
skärpa, att Gud är en enda men 
kan upplevas och dyrkas under 
många olika namn och på många 
olika sätt. Sj älva gudsupplevelsen 
är det viktiga, inte vad man kallar 
Gud eller hur man föreställer sig 
honom eller henne. 

Ramakrishna levde under en tid, 
då Indien behärskades av engels­
män. För många västerlänningar 
var det naturligt att se ner på hin­
duismen och betrakta den som en 
vidskepelse som snart skulle för­
svinna.  Många hinduer delade den 
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västerländska uppfattningen och 
sökte anpassa sin tro efter väster­
ländskt tänk ande. Men det kom 
också rörelser, som ville hålla fast 
vid det hinduiska arvet och förkas­
ta det västerländska. 

Efter stor tvekan beslöt Rama-· 
krishnas lärj unge Vivekananda 
att resa till en stor religionskonfe­
rens i C hicago i USA 1893. D är 
framträdde han och framställde 
hinduismen som en världsreligion 
med framtiden för sig, som den bäs­
ta universalreligionen. Hans tal 
väckte stor entusiasm, och efter 
konferensen inbjöds han att tala om 
hinduismen på olika platser i USA. 
När han återvänt till Indien, grun­
dade han Ramakrishna-missionen 
1897. Det skedde på j ulafton, och 
han anknöt medvetet till det kristna 
j ulbudskapet. Men man tar avstånd 
från kristendomens exklusivitet, 
dess krav på att hävda Jesus som 
ende gudsuppenbarare och frälsa­
re. I stället vill man foga in kristen­
domen i hinduismen, erkänna Jesus 
som frälsare och gudsuppenbarare 
vid sidan av andra. 

Altare i Ramakrishna-missionen, Co­
lombo, Sri Lanka 

Livskraftig mission 
Ramakrishna-missionen har visat 
sig livskraftig. Den har sitt hög­
kvarter i C alcutta. Där utbildas 
munkar, som blir lärare och ledare 
vid centra på skilda håll i världen. 
De flesta centra finns i Indien, men 
det finns centra i alla världsdelar. 
Själv har jag besökt Ramakfishna­
centra och samtalat med deras le­
dare (de kallas "swami", vilket kan 
översättas med "munk" ) i Colombo, 
Singapore och San Francisco. I Eu­
ropa finns bl a ett aktivt Rama­
krishna-centrum i London (grun­
dat 1948 ) .  

I dessa centra försiggår olika ak­
tiviteter. Viktigast är dels studium 
av den indiska traditionen från 
Upanishaderna och Bhagavad Gita,  
dels meditation. Centret kallas ofta 
"V edan ta Centre". Vedanta betyder 
"Vedas slut". Termen avser ibland 
Upanishaderna, ibland en av de på 
U p anishaderna grundade filosofis­
ka riktningarna. D en sanna verk­
ligheten är andlig. Hur den synliga, 
materiella verkligheten förhåller 
sig till den andliga uppfattas olika,  
men viktigt är under alla omstän­
digheter att komma till insikt om 
och uppleva den andliga verklighe­
ten. Meditation är ett sätt att nå den 
insikten. 

I andaktsrummen, där man sam­
las för meditation, finner man bil­
der av Ramakrishna i centrum för 
blicken. Vid hans ena sida avbilda s  
Vivekananda, vid hans andra sida 
hans fru Sarada Devi, som blev rö­
relsens "moder", död först 1920. 
Utanför dem finner man på ena si­
dan Jesus, på andra sidan Buddha. 

Meditation 
Ramakrishna V edan ta Centre i 
London utgav 1972 boken "Medita­
tion" ( andra upplagan kom 1974 ) .  
Den innehåller uppsatser a v  olika 
"swamier". Kapitelrubrikerna ger 
en antydan om innehållet: "The 
Context of Meditation", "Before 
You Sit in Meditation", "The Yoga 
of Concentration", "Les sons in Me­
ditation", "The Science of Mantra 
or The S acred Word", "Meditation 
in Monism", "About the Guru".  

V eda,  främst U panishaderna, 
åberopas som auktoritet, och av se­
nare skrifter framför allt B hagavad 
Gita och P atanj alis Yoga-Sutra. 
Gärna citerar man också B ibeln, 

både Gamla och Nya Testamentet, 
samt ibland senare kristna förfat­
tare, när det visar sig att vad des­
sa sagt kan förenas med den hindu­
iska traditionen. 

Raja-Yoga 
P atanj ali är med sin Yoga-Sutra 
den främsta auktoriteten för vad 
som kallas Raj a-Yoga, den kungli­
ga yogan. ( Yoga betyder egentligen 
förening och avser j agets förening 
med Gud. Men ordet har vidsträckt 
användning och används bl a för att 
beteckna olika rörelser och rikt­
ningar. En av dessa riktningar är 
hatha-yoga, som främst sysslar 
med kroppsövningar. I västerlandet 
är det ofta hatha-yogas kroppsöv­
ningar man avser, då man använ­
der ordet yoga. ) 

Ramakrishna-missionens grun­
dare Vivekananda utgav boken 
"Raj a-Yoga" med kommentar till 
P atanj alis Yoga-Sutra. (Den finns i 
dansk översättning, l971. ) 

I Raj a-Yoga urskiljer man åtta 
stadier i meditationen: 

l)  Yama, som innebär återhåll­
samhet på skilda sätt: inte skada, 
inte ljuga, inte stj äla, inte leva 
okyskt. 

2) Niyama, som innebär renhet 
till kropp och sj äl, frihet från be­
gär. 

3) Asana, kroppshållning. Patan­
j ali nämner att sitta avspänt och 
fast. Det är som nämnts främst i 
Hatha-Yoga, som olika kroppsställ­
ningar tränas. 

4) Pranayama, kontroll av pr ana. 
Med "prana" avses livsandar, som 
inte är detsamma som andedräkten 
men har att göra med den, och i 
praktiken handlar pranayama 
främst om andningskontroll. 

5) Pratyahara, att dra tillbaka 
sinnet från dess spridda uppmärk­
samhet. 

6) Dharana, att koncentrera sin­
net på ett bestämt objekt, Gud eller 
någon symbol för Gud. 

7) Dhyana, egentlig meditation, 
vartill de ovannämnda stadierna är 
förstadier. 

8) S amadhi, slutmålet, där objekt 
och subjekt sammanfaller, medve­
tandet inte längre är medvetande 
om någonting. Samadhi är en för­
längning av dhyana. Det sägs, att 
dhyana kommer efter 12 sekunders 
dharana och att samadhi kommer 
efter 12xl2, dvs 144 sekunder (24 mi­
nuter ) .  - Det är långt ifrån alla 
som mediterar som har lyckats att 
nå samadhi. Ramakrishna sj älv var 
känd för att ofta komma i samadhi­
tillstånd och befinna sig i det under 
långa perioder. 

Tantris m 
I Ramakrishna-munkarnas medi­
tationsbok redogörs för de olika 
meditationsstadierna. Där finns 
också filosofiska utläggningar av 
meditationens innebörd och prak­
tiska övningsanvisningar. Den öv­
ning som beskrivs utförligast är 
den som kallas "att väcka kundali­
ni". Den har inte sitt ursprung i 
Upanishaderna och Vedanta utan i 
den s k tantriska filosofin, men Ra­
makrishna prövade den, jämte 
många andra meditationsformer, 
och rekommenderade den. 

Den tantriska filosofin anses ha 
urgamla anor men framträder som 
en särskild riktning inte förrän på 
6-700-talen e. Kr. Gud kallas i tan­
trismen Shiva och man vänder sig 
främst till hans Shakti. Shakti är 
den skapande kraften och symboli-

seras ofta som Shivas gemål, den 
gudomliga modern. Det var som 
präst hos den gudomliga modern, 
här kallad Kali, som Ramakrishna 
gjorde sina grundläggande upple­
yelser. 

Ordet "kundalini" betyder "den 
hoprullade" och avser en hoprullad 
orm, som skall väckas och ge kraft. 
Den tänks befinna sig längst ner i 
kroppen. Man tänker sig i kroppen 
sju centra, chakra, symboliserade 
av lotusblommor - det inskärps of­
ta att det bara är fråga om symbo­
ler och att man inte skall tro att 
det finns en orm och lotus blommor 
i kroppen. Längst ned i ryggslutet 
finns muladhara-chakra, rotcent­
ret, där kundalini befinner sig i vila. 
Vid könsorganen finns svadhista­
na-chakra, genitalcentret, vid na­
veln finns manipura-chakra, vid 
hj ärtat anahata-chakra, vid halsen 
visuddha-chakra, mellan ögonbry­
nen ajna-chakra och längst upp vid 
hj ärnan den tusenbladiga lotusen 
sahasrara. I meditationsanvisning­
arna sägs hur man genom medve­
tandets inriktning skall väcka kun­
dalini-kraften och få den att röra 
sig upp genom de olika centra, som 
då får liv. De olika centra kombine­
ras med olika färger och anknyts till 
olika funktioner. 

För att kundalini-meditationen 
skall verka bör den utföras minst 
två gånger om dagen, sägs det. Om 
man håller på med det i två år, bör 
man märka, att man behärskar den 
och kan då koncentrera sig på delar 
av den, t ex på anahata, som sym­
boliserar det goda, kärleken, på vi­
suddha, som symboliserar det skö­
na, eller på ajna, som symboliserar 
visdomen, det sanna. 

Kundalini upplevs som värme, 
som en eld, som sprider sig uppåt i 
kroppen genom de olika centra. 

Egna upplevelser ej viktigast 
Den kraft man vinner genom medi­
tation bör komma alla till del. I me­
ditationen skall man visserligen 
frigöra sig från alla yttre band, men 
inte för egen vinnings skull. I Ra­
makrishna-munkarnas medita­
tionsbok är Swami Gnanesvara­
nanda mycket ivrig att betona, att 
den som mediterar inte drar sig un­
dan världens nöd i sj älvisk flykt. 
Han tror på tankens kraft och på 
att den mediterande kan sända ut 
tankevågor, "vibrationer", som 
hj älper de nödställda. Munkarna 
har inte materiella ägodelar att 
hj älpa de fattiga med, skriver han, 
men den tankekraft de utstrålar 

Gudstjänst i Ramakrishna-missionen 
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kan dels hj älpa de fattiga att härda 
ut, dels påverka de rika att dela 
med sig. Under inga förhållanden 
får den mediterande behålla medi­
tationsresultaten för sig sj älv som 
något slags prestation. Gläder han 
sig över märkliga upplevelser eller 
finner sig ha märkliga krafter tack 
vare meditationen, måste han 
snabbt skynda vidare. "Tala inte 
om dina märkliga upplevelser", he­
ter det. All kraft skall ställas till 
allas, det helas förfogande. Den som 
tror på en personlig Gud ställer allt 
till hans förfogande. I Ramakrish­
na-missionen lämnas det öppet, om 
man tror på en personlig Gud eller 
inte. 

Mantra 
I en särskild uppsats i boken "Medi­
tation" understryks betydelsen av 
mantra, det heliga ordet. Mantra­
orden är skapade av de gamla vis­
männen, rishierna, och har sam­
band med gudomligheter. De har 
stor kraft, då de ständigt upprepas 
högt eller tyst. Högst bland alla 
mantra-ord står OM. Denna syn 
på mantra sägs vara gemensam för 
alla riktningar som stöder sig på 
V eda. 

Meditationens mål enligt 
Ramakrishoa-missionen 
Meditationens mål är att förenas 
med Gud, inse j agets identitet med 
Gud. Vivekananda citeras: "Varj e  
sj äl är potentiellt gudomlig. Målet 
är att manifestera denna inre gu­
domlighet genom att kontrollera 
den yttre och den inre naturen." 
Man skall inse, att man har en 
kropp, och förstå, att j aget inte är 
kroppen. 

Anm. Sten Rodhe är lektor och läro­
boksförfattare i religionskunskap. 
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INTRESSANT BO� ! 

S ven M agnusson 

Det ' 'övernaturliga ' '  
och vår världsbild 

Det är en säll synt positiv sakl ig b o k  i ämnet.  
Per Ragnar i K väl lsposten 

Som helhet är " Det 'övernaturl iga' och vår världsbi ld" en välsk riven och 
i ntressant bok,  som jag gärna rekommenderar som en introduktio n .  Vad 
jag särski l t  uppskattar hos SM är att han disk uterar parapsykologins 
impl ikationer för vår l ivsåskådn i ng, vår världsbild och människosyn . Den­
n a  debatt m åste hållas igång paral le l l t  med forskni ngen . 

I. N ilsson i SPF- information 

Han är al ls i n te naiv och godtrogen , han är försik tig och krit isk . . .  Det 
har bl ivi t  en sympatisk och intressant skrift, som hedrar författaren , "sö­
karen" .  

Sven Stolpe i NWT m .  fl . t idningar 

Pris inb. 45:-

I varj e  bokhandel eller direkt från 

ZINDERMANS FÖRLAG 
Box 3 10, 40 1 25  Göteborg l 

Tel. 03 1 / 1 3 78 32 

ÖSTAGÅRDEN 
drives av Föreni ngen Ostagården som vegetarisk kursgård och frit idsgård . 
l O dubbel rum . Självkostnadspris  45:- dygnet. Vi har den na  term i n  faste­
veckor, jazzbal let, Mart inus kosmologi , odli ng-kompostläggni ng-mat­
lagning och förvaring, i risdiagnostik m . m .  Föreningar och skolor kan här 
arrangera k urser. Enski lda personer är välkomna vissa lediga tider, t .ex .  
under semestertiden . Verksamheten drivs ideel lt  av frivi l l iga krafter och vi 
söker fler medarbetare, spec. ti l l  köket, gärna någon som skul le  kunna  
stanna längre perioder ibland,  så  a t t  vi kan utöka vår verk sam het . 

ÖST A GÅR DEN , Ostavägen 28,  1 50 32 Stal larholmen 
Tel . 0 1 52 /407 79. (Säkrast att  skriva) 

Houdini Forts. 

flöd på vital energi, emedan vid 
sådana seanser stora mängder psy­
kisk kraft är nödvändiga. Denna 
förvånansvärda manifestation av 
ett av naturens mest tydliga under­
verk betraktades antagligen av pu­
bliken som ett mycket skickligt 
konststycke." 

Men om nu Houdini, som Doyle 
tror, inte var någon vanlig troll­
konstnär, utan en människa i be­
sittning av extraordinära psykiska 
krafter - kanske i samarbete med 
andar - varför underströk han då 
ständigt att allt han gjorde var na­
turliga trick - fast han aldrig av­
slöj ade hur han gick tillväga - och 
varför angrep han våldsamt spi­
ritismens medier för bluff? Kanske 
förstod Houdini att det beundrande 
intresset för hans uppvisningar 
skulle minska, om han påstod att 
han ägde en psykisk kraft. Han vil­
le framstå som en skicklig magiker, 
som uttänkte fantastiska knep med 
vilka han gj orde till synes överna­
turliga prestationer. Om han för­
klarat att det rörde sig om psykis­
ka skeenden, som han sj älv inte be­
grep, skulle han ha förvandlats från 
en framstående, välsedd och välbe­
tald trollkar l till ett suspekt me­
dium. Därför gj orde han allt han 
kunde för att göra troligt att det 
var egna trick som åstadkom alla 
uppvisningarna. Han visste också 
att många "medier" verkligen fus­
kade. (Det fanns affärer som till­
handahöll diverse material för fals­
ka seanser.)  Ungefär så ser Doyle 
det. 

Houdini dog 1926 ( av brusten 
blindtarm) .  Doyle skriver att "värl­
den blev fattigare genom hans 
frånfälle". Det kan man hålla med 
om. 

BUDDHISTISK LITTERA TUR 

Everyman's Ethics 
Fyra av Buddhas tal i engelsk översätt­

ning av Narada Maha Thera. 

32 sidor, 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 

32 sidor, ca 7 : -

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 

80 sidor, ca 1 5 :  -
Kan beställas fr�n 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 51 58, 1 02 44 Stockholm 

De svenskspråkiga titlarna finns även i 

bokhandeln. 

Berätta om Sökaren 
för Dina vänner ! 

FÖDELSEHOROSKOP 
OCH SPÅDOMAR 

Ange vilket som önskas och s å  exakta 
uppgifter som möjligt om tid och plats 
för födelsen.  

Födelsehoroskop 40:-

A ilmän spådom: 20:-

Specialspådom: 30-40:-

KENT SKOGLUND 
VALLVÄGEN 1 1  a 

824 00 H U DI KSVALL 

UFO OCKULTISM ESP 

ANDLIG UTVECKLING 

Engelskspråkig l i tteratur 

700 titlar i l ager varav 1 00 i pocket. 

Rekvirera våra bokl istor! 

EDISTA postorderbokhandel 
B ox 4003, 1 80 10 ENEBYBERG 

Besök gärna vårt lager efter överens­

kommelse per tfn 08/758  62 50. 

Brev 
VARNING ! t 
I nr. 5/76 av Sökaren sägs i en inter­
vju med Syster Amita Nisatta ang. 
Vipassana-meditation: "Vipassa­
na-metoden är ett slags sj älvpsyko­
analys. Det är billigare än att gå till 
en psykiater, men ställer stora krav 
på ens renhet, ärlighet och tåla­
mod." 

Tyvärr är det omöjligt att avgöra 
om man sj älv har dessa tre sist­
nämnda egenskaper. De som bäst 
skulle behöva dem inbillar sig of­
tast att de redan har dem. Det är 
därför det är så viktigt med en god 
lärare vid meditation. Men ingen 
god och ärlig lärare skulle ta emot 
en elev som egentligen skulle behö­
va psykoanalys. Buddhismen är 
nämligen INTE psyko-terapi utan 
istället en metod för den psykiskt 
friske att nå än längre andligt. Den 
psykiskt sj uke får sitt tillstånd bara 
förvärrat av meditation. Jag har ty­
värr sett några skrämmande exem­
pel på detta både i Norden och 
Japan. 

Forshaga 1/6 1976 
Björn Wester 
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7653925 

COPEN H AGEN ( 02 ) 735606 

V A T T U M A N N N E N  
Bokhandel och 

postorder 

NY KATALOG 1 975 
med nya titlar från 

USA och England. 

Order :  tel . 08/1 0 69 1 5  
Affär i Strindbergs Blå Tornet 

Drottninggatan 83, Stockholm 
Meditation, yoga, astrologi, massage, 

akupunktur, makrobiotik, flygande te­

fat, skivor, affischer, rökelser. 

Nu bättre och snabbare leveranser. 

VATTUMANNEN 
Box 45096 

104 30 Stockholm 
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Kontakt 

E C KANKAR 25-årig kvinna önskar komma i kon­
takt med man 25-40 år, intresserad av 
de djupare tingen i tillvaron. Mina in­
tressen: litteratur, musik, parapsykolo­
gi, natur. 

Vetenskapen om Totalt  Medvetan de 
Det andra EUROPEISKA SEMINARIET 27-28 august i  1 976 

Gamla  Rik sdagsh uset , Stock holm 

Svar till "Tvilling", Sökaren f.v.b. 
• 

Ett jobb med trivsel och mening: Skulle 
också Du, på något sätt i handling vilja 
ge uttryck för Dina tankar. Min verk­
samhet med bl a större markområde 
står öppen, och väntar på Dej eller Er. 
Svar till "Att visa en väg", Box 6202, 
961 00 Boden. 

Den Levande ECK-Mästaren 
Sri DARWIN GROSS kommer att tal a .  

Information erhålles från 
ECKANKAR, Fack,  1 04 32 Stock holm 

• 

Resa till Filippinerna 
Mina vänner, var finns ni? Jag är några 
och tjugo år, vegetarian, intresserad av 
allt som rör Nya Tidsåldern, av musik, 
bio, dans, promenader, lite motion. För­
utom min man behöver jag er - både 
tjejer och killar. 

den l september, 1 7  dagar 
Svar till "Oxen", Sökaren f.v.b. 

• 

J ag är dödstrött på den skrämmande yt­
ligheten och tomheten i dagens samhäl­
le, då speciellt när det gäller relatio­
nerna manligt-kvinnligt. Är du en flic­
ka 25-30 år, omkring 165 lång, trevligt 
utseende, funderar du allvarligt över li­
vets mening och universums storslagen­
het, hör av dig. Om du skulle råka "sän­
da på samma våglängd" som jag, är jag 
ganska övertygad om att du kan komma 
att få uppleva ditt livs äventyr hos mig, 
för jag är ett äventyrets barn. Spännan­
de? Weil, give it a try. Helst från Göte­
borgstrakten. 

Direktflyg från Arlanda via Köpenhamn. Inkl. anslutningsf.lyg från Göte­

borg el ler J ö n köping och med i nk varteri ng i dubbelrum på bra hot� l l  4 . 8 50:-. 

En kelrumst i l lägg 3 50: - .  Första veck an i M an i l a  (Q uezon City),  a n d�a 

veckan i Dagupan, Pangasinan och Nalinac Beach Hotel, strandhotell v1d 

Kinesiska sjön. 

Reservat i o n  för ev. prishöj n i n g .  

Förfrågningar och anmälningar till reseledaren Kaj Alwestrand, Bystämma­
gatan 9, 725 90 Västerås, tel. 021/526 08. 

Svar till "lt is all a matter of vibration", 
Sökaren f.v.b. 

DET MÄNSKLIGA SINNET . . .  

PRIS 60 KR 
KÖP, LÄS och ANVÄND 

DENNA BOK 

Bl i mer dig sj ä lv ­
uppnå större förståelse 

BE STÄLL IDAG ! 

SCIENTOLOGIKYRKAN 
I SVERIGE, 

STOCKHOLMS­
FöRSAMLINGEN 

Kammakargatan 46 
111  60 Stockholm 

Tel. 20 19 55 

Copyright @ 1975 
av L. Ron Hubbard 

EFTERTRYCK FÖRBJUDES 
Scientology är en tillämpad 

religiös filosofi 

NÄR ALLT ANNAT SLAR FEL 
. • •  LÄ.S ANVISNINGARNA 

• • • 

"Dianetiken . . .  var som en blixt från klar himmel. Människan hackade och sågade, 
elchockade och injicerade, lärde ut och moraliserade, dömde och hängde, samt satte 
folk i fängelse med stor entusiasm, utan att ha något som helst hum om vad SOJ? var 
orsaken till att människor gjorde som de gjorde, eller vad som var orsaken hll att 
människan var sjuk eller frisk. 

Svaret på detta, och den punkt där man börj ar, var och är fortfarande Dianetiken" 
L. Ron Hubbard 
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Skicka mig . . . . . .  ex av boken DIANETIK: DEN MODERNA VETEN-
sKAPEN OM ME NTAL HÄLSA av L. Ron Hubbard 

J ag betalar med check 

J ag betalar per postförskott 

Jag betalar per postgironr 50 09 41-0 

D 
D 
D 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . · · · · · Tel · · · · · · · · · · · · · · · 

Alla beställningar levereras inom 24 timmar 

t Scientologykyrkan i Sverige, stockholmsförsamlingen 
Kammakargatan 46, 111 60 Stockholm. Tel. 08/20 19 55 

j B O K R E C E N S I O N E R  l 
Lyssna inåt 
"Meditation kräver inte att man sitter 
med benen i kors och får kramp i vad­
musklerna." Orden är Hans Granqvists 
i hans nyutkomna bok Lyssna inåt, en 
hand bok i meditation ( Aldus 1976, 100 
sidor, pris ca 29:00 ) .  De ger i ett nöt­
skal den grunduppfattning han har om 
meditation. Hans Granqvist, mera 
känd som radioreporter i Hongkong, 
menar att meditation är något naturligt 
och inte bara förbehållet en viss sorts 
människor; det passar alla. Det enda 
som egentligen krävs är självdiscip­
linen att avsätta en viss tid varje dag 
för övningar: i boken rekommenderas 
två tjugominuterspass. Sj älv skriver 
Hans Granqvist: Jag skulle' aldrig haft 
tid att skriva denna bok, om j ag inte 
"slängt bort" 40 minuter om dagen på 
meditation. 

Det finns många positiva drag hos 
detta nytillskott i meditationslittera­
turen. Ett plus är att boken, till skill­
nad från många andra meditations­
böcker, är fantastiskt rolig på sina 
ställen. Och samtidigt som Hans Gran­
qvist är enormt kunnig och engagerad i 
det han skriver om ( han undervisar 
själv i meditation i Hongkong) har han 
den sällsynta förmågan att kunna be­
trakta det hela utifrån, men hela tiden 
med ett välvilligt leende på läpparna. 
Det är en ärlig bok, och trots att för­
fattarens önskan naturligtvis är att få 
läsaren att börja meditera, är han sam­
tidigt kritisk till vissa av sina egna på­
ståenden och även till de rön som idag 
finns om meditationens verkningar. 
- Och visst har han rätt, när han i 
första kapitlet skriver: "Tro inte på vad 
meditationsentusiasterna säger. Pröva 
sj älv." Så fungerar det, det vet vi alla 
som mediterar. Det är oändligt svårt att 
förklara och överföra till en annan män­
niska vad man upplever i meditation. 
M an måste sj älv uppleva det, först då 
förstår man något. 

"Lyssna inåt" är också en praktisk 
bok, som på ett vettigt sätt systemati­
serar de viktigaste meditationssyste­
men och presenterar dessa, för att var 
och en sedan ska kunna finna det system 
som passar honom eller henne bäst. 
Granqvist delar upp meditationssy­
stemen i tre huvudgrupper: grundme­
ditationer, koncentration och kontem­
plation, men påpekar att det inte går 

några skarpa gränser dem emellan och 
att kombinationer mellan de tre grund­
systemen ofta ger utmärkta resultat. 

Författaren lägger stor vikt vid att be­
skriva dessa tre grundsystem. Speciellt 
intressant är avsnittet om de fyra 

"grundmeditationerna": andetagsräk­
ning, TM, traditionell mantramedi­
tation och Bensons mantravariant. TM­
systemet behandlas flitigt i boken och är 
enligt Granqvist utan tvekan ett av de 
mest praktiska system som finns. Dock 
tycker han att det är tid att avmysti­
fiera mantrat. Han har sj älv låtit sina 
elever använda mantran som "one" och 
"moon", när han undervisat i medita­
tion i Hongkong. Dessa mantran bör 
vara användbara också i Sverige. 

I avsnittet om koncentrationen tar 
författaren bl a upp ett system som han 
kallar lotusmeditation. Detta menar han 
kan ge utomordentligt goda resultat i 
terapeutiskt syfte tillsammans med en 
vägledare. Ä ven övningar som skärper 
kroppsmedvetandet behandlas i detta 
avsnitt liksom koncentrationsövningar 
med färg och ljus. 

Kontemplationsavsnittet ägnas bl a 
den taoistiska trädgårdsmästarkon­
templationen, om vilken Granqvist 
skriver följande: "Jag hoppas att ni 
kommer att älska den lika mycket som 
j ag: som en exotisk blomma i en sam­
ling av huvudsakligen nyttighetsbe­
tonade övningar. Tyvärr saknar nog de 
flesta människor den verkliga entusi­
asmen när det gäller att sitta i snöslask 
och titta på ett träd. Men med smärre 
justeringar är också trädgårdsmästar­
kontemplationen fullt användbar." 

I kapitlet om fysisk och psykisk te­
rapi refererar Granqvist till en mängd 
undersökningar, främst från USA, om 
meditationens olika effekter. Det 

-
är i 

princip samma typer av uppgifter som 
man hittar i andra meditationsböcker, 
men även en del nya infallsvinklar pre­
senteras. .Dr Bernard Glueck har bl a 
undersökt betydelsen av olika avspän­
ningsmetoder för psykiatrisk vård. "Dr 
Glueck hävdar att mantrat är den 
avgörande faktorn i meditationen. 
EEG-mätningar visar, skrev han, att 
mantrat tydligen kan åstadkomma 
betydande förändringar i hj ärnans 
verksamhet på några få sekunder. Hans 
teori är att det tysta upprepandet av 
mantrat i hj ärnans talcentrum ger upp­
hov till en modulationsfrekvens på 
det lägre bandet av alfavågor och högre 
bandet av thetavågor som tränger in i 
närliggande delar av hjärnan och på­
verkar vissa automatiska funktioner in­
klusive hjärtats verksamhet, andning­
en och blodtrycket." 

Boken avslutas med ett kapitel med 
följande rubrik: Vem bör välj a  vilket 
system ? Här plockar Granqvist fram 
olika praktiska situationer och pro­
blem och hur dessa kan lösas med hjälp 

av olika meditationsprogram, t ex tips 
för den som studerar och närmar sig en 
svår examen, lämpliga meditationsfor­
mer för en blivande mor, liksom för den 
som har speciella problem, exempelvis 
sprit eller rökning, som han vill bli av 
med. 

Med glädje har j ag läst Hans Gran­
qvist lilla meditationsbok och känner 
att jag kommer att återvända till den 
flera gånger, främst kanske för att den 
ger så många konkreta råd om olika ty­
per av meditation. Den som inte medi­
terar men är intresserad av meditation 
kan knappast hitta en lämpligare bok 
på svenska idag. Men även för den som 
redan mediterar är boken en liten guld­
gruva. Lyssna gärna först till Hans 
Granqvist, innan du ger dig in i det sto­
ra äventyret att "lyssna inåt" ! 

Eva Jagrell-Akesson 

Joan Grant på svenska 
I den ockulta vågen har den engelska 
författarinnan Joan Grant utkommit i 
två volymer på Berghs förlag. 

l. Romanen Jag var Egyptens drott- ' 
ning, pris 43:-, som lär bygga på re­
inkarnationsminnen. Den är översatt av 
Frans G. Bengtsson och kom första 
gången på svenska 1938, ett år efter ori­
ginalets utgivning på engelska. 

2. A lla mina Liv, som Joan Grant skri­
vit tillsammans med sin make, psykia­
tern Denys Kelsey. Den har undertiteln 
"Om reinkarnation och psykoterapi" och 
kostar 39:-. Förra året kom den, och 
översättare är Puck Beer. 

Kanske är jag för kritisk, för kräsen 
eller för lästrött. Men jag tycker inte 
om någon av de här böckerna. Romanen 
tråkar ut mig, och j ag har inte förmått 
att läsa den i dess helhet. Någon bety­
delse för en livsåskådningsintresse­
rad person, eller sökare, kan den knap­
past ha. Kunskap om det gamla E gyp­
ten kan man inte anse att den ger. Rein­
karnationsminnen av detta slag har ju 
aldrig karaktär av säker kunskap. 

I Grants och Kelseys gemensamma ar­
bete har de skrivit vartannat kapitel 
var. Grants bidrag är bagatellartade och 
har inget väsentligt med återfödelsetan­
ken att göra. Kelsey är intressantare 
men inte särskilt vetenskaplig i sin 
uppfattning. Det är dock av intresse 
att ta del av hans berättelser hur han 
botat några neuroser genom att hypno­
tiskt återföra patienter till deras "tidi­
gare liv", där någon händelse påträffats 
som förklarat neurosen. 

SM 
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Kritik 
av 
pseudokritik 

Inte sällan beskylls alltj ämt de 
människor som studerar "överna­
turliga", "ockulta", paranormala 
och liknande företeelser för att vara 
okritiska. De som menar sig inte 
vara lika okritiska Oäs: dumma) 
anser att de andra inte förstår sig 
på kritisk granskning, utan är god­
trogna, lättlurade - offer för för­
slagna bedragare eller för eget eller 
andras sj älvbedrägeri. 

Varför är det nu okritiskt att god­
ta rapporter om klärvoaj ans, psy­
kokinesi (t ex Geller) UFOs etc. ? 
Jo, de sakerna är så väldigt osan­
nolika, sägs det, ja nästan alldeles 
omöjliga. Om de parapsykologiska 
fenomenen är verkliga, kullkastar 
de den världsbild som Vetenskapen 
byggt upp. Och Vetenskapen, den 
representerar ju Intelligens och 
Kunskap. 

J aha, tänker man kanske i sin 
känsla av litenhet, då är det ju bra 
att det finns människor som är så 
kritiska och duktiga. Kanske vi 
andra rentav kan lära oss den kri-
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Ett ovanligt paranormalt fenomen: levitation av 
bord. 

tiska metoden av dem - så att vi 
blir mindre lättlurade och kanske 
slutar tro på det "övernaturliga" 
och ägnar oss åt lämpligare syssel­
sättningar. 

Men om man nu tittar litet kri­
tiskt ( ! ) på dess-a personers reso­
nemang och attityd, så finner man 
att deras förment så intelligenta 
kritik brukar vända sig åt ett enda 
håll. De förhåller sig kritiska till 
påståenden som de inte gillar men 
godtar lätt uppgifter som stöder 
deras egen tro ! Deras "kritiska atti­
tyd" är i sj älva verket inget annat 
än en ointelligent fördomsfullhet. 
De kan okritiskt upprepa okontrol­
lerade uppgifter, bara dessa stäm­
mer överens med deras fördomar. 
Man hittar lätt exempel på detta. 

Sen har vi dem som försöker va­
ra roliga - på andras bekostnad ­
genom att gyckla med "tron" på 
det övernaturliga. De vill ha applå­
der för sin skämtsamhet, och får 
säkert detta, men kanske anar de 
inte att de för många framstår som 
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okunniga, dumma och gemena. Ge­
nom spydigheter utsätter man sig 
lätt sj älv för andras missaktning. 

Kanske dock den tiden närmar sig 
då den falska kritikens folk blir ut­
buade, då det inte längre bereds 
plats för dem i massmedia. Ju mer 
saklig information som sprids om 
parapsykologi, UFOs etc., desto 
mer kan pseudokritiken i massme­
dia reduceras. 

Problemet är ett informations­
problem. Och där är kvalitet inte 
det enda som är av vikt. Kvantite­
ten har också stor betydelse. Det 
behövs mer information genom fler 
kanaler: fler bra böcker, fler artik­
lar i de stora tidningarna, fler pro­
gram i TV och radio, fler offentliga 
föredrag. Så kan kunskapen ökas, 
antalet intresserade stiga - och 
forskningen bli mer omfattande. 
Och då kan mer och mer av det 
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